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Galvanauskas Tvers Kabinetą
LIETUVA PROTESTUOJA PRIEŠ LENKUS.

ČEKO-SLAVAKIJA PRIPAŽINO LIETUVA DE JURE
SIŪLOMA DERĖTIS DEL VILNIAUS. ,

Naujas Geležinkelis Lietuvoj

TAS SUTVERTI MINISTERIŲ

VAŠINGTONAS, L, 28 d. (EI-; 
ta). Lietuvos Respublikos Pre-1 
zidentas Stulginskis pavedė su- ■ 
daryti naują Ministerių Kabinę-1 
tą Lietuvos delegatui prie Tau-j 
tų Sąjungos, Ministerial Galva-1 
nauskūi. Galvanauskas apsiėmė | 
sudaryti nepartinį darbo kabinę- | 
tą.

Sąjungos Kontrolės Komisijai, 
I Lietuva prašo paskirti jos vie- 
Į ton Kcmisarą. '

Etninių grupių apsaugojimui 
Vilniuje, Lietuva priims Tautų 
Sąjungos parėdymą.

. ’ ; AREŠTUS LR 
TERORUS VILNIUJE.

-------------- ta). Sausio 26 d., Lietuvos yal-
VAŠINGTONAS, L, 25 d. (El-Įdžia pasiuntė Tautų .Sąjungai 

ta). čeko-Slcvakija pripažino Į protesto notą del Vilniaus lenkų 
Lietuvą de jure. | areštų bei teroro prieš lietuvius 

I ir gudus.
LIETUVOS PREKYBOS IR 

PRAMONĖS BANKAS
NUTARĖ DIDINTI 

KAPITALĄ.
VAŠINGTONAS, L, 25 d. (El­

ta). Keturialiktą Kaune įvyko 
Lietuves Prekyboc ir IWmorris 
Bankų akcininkų susirinkimas. 
Pagrindinis kapitalas nutarta 
padidinti iki dvylkaį milijonų 
auksinų, be to nutarta prašyti, 
kad Lietuvos valdžia greičiau iš­
leistu savo valiuta, fe fe

LIETUVA PROTESTUOJA 
PRIEŠ LENKIJOS ŽIAU­

RUMUS VILNIUJE.

tą). Lenkų okupacinė valdžia 
Vilniuje suareštavo ir laiko ka­
lėjime žymiausius lietuvių ' vei- 

komite-

SIŪLOMA TOLIAU DERĖTIS 
DEL VILNIAUS.^

VAŠINGTONAS, L, 28 d. (El­
ta). šiandie Lietuvos Užsienių 
Reikalų Ministeris, Prof. Jurgu­
tis pasiuntė Lenkų, vyriausybei 
Varšavon notą tokio turinio: 

( Tautų Sąjungai atsisakius toliau 
j tarpininkauti, Lietuva siūlo tie­
siogines derybas Vilniaus ginčo 

' išrišimui, bet su sąlyga jeigu 
bus išpildyta Suvalkų sutartis.

Į Dabartiniai Vilniaus rinkimai, 
kurių nepripažino Tautų Sąjun- 

| ga ir kurie negali būti žmonių 
: valios pareiškimu, neturi būti 
I imami domėn. Vilniaus gyven- 
' tojų valia galėtų būti faktorium 
• tik abiem vyriausybėm susita- 
I rus del jos pareiškimo būdų.

kėjus: Vilniaus lietuvių 
to pirmininką, Vilniaus 
gimnazijos direktorių 
švietimo Ministers p.

buvusį 
Mikolą 

Biržišką, jo brolį inžinierių • V. 
Biržišką, Lietuvių Draugijos nu- 
kentėjusiems nuo karo ^)lpti 
Centro Komiteto pirmininką ka- 
naunika Juozą Kukta, Gudu v fe fe ” fe
Tautinio Komiteto pirmininką p. 
Korobač ir dar dvidešimts du 
žymius lietuviu ir gudu visuo- *7 fe O fe
menės darbuotojus.

Lietuvos Vyriausybė del to 
lenkų žygio, pasiuntė Tautų Są­
jungai protesto notą. Apie šį 
atsitikimą taip-pat praneša 
Amerikos, Anglijos, Prancūzijos 
ir Italijos valdžioms.

TAUTŲ SĄJUNGOS TA­
RYBOS REZOLIUCIJĄ.

kaip ir iki šiol valdybių • Departamentui, kad* 
arba krikščionių-demo- mokyklų remontas daromas ir 

Taip- j mokyklos bus tinkamai įreng- 
i tos, aprūpintos baldais, kuru ligi 
I rugp. 1 d., 1922 <n. turi būti ligi 
rugp. 1 d., 1921 m.; mokslo pra­
dėti mokyklose negalima buvo 
ne nuo spalių 1 d., bet nuo rugs. 
1 d. ir nutarta pradėti ne nuo 
spalių 15 d., bet nuo rugs. 15 d. 
ir 3) Apskrities Tarybos susi­
rinkimas buvo ne spalių 1 d., o 
‘■rugs. 1 d. J. Vargovaikis.

čiais apmatais,
buvusis,
kratų su nepartiniais.
pat galimas ir visai nepartinis 
darbo kabinetas.

PROJEKTUOJAMAS NAUJAS 
GELEŽINKELIS LIETU­

VOJE.
VAŠINGTONAS, I., 18 d. (El­

ta).' Susisiekimo Ministerija y- 
ra išdirbus ir įnešusi Ministerių 
Kabinetui naujo geležinkelio 
projektą. Naujas geležinkelis 
jungs Vilniaus - Kauno - Virba­
lio kelią su Varėnos - Suvalkų 
keliu. Jis eis iš Kazlų Rudos 
stoties per Mariampolę, Kalvari­
ją iki šeštakavo stoties.

d. (El- 
mėnesio 
pasikal-

T. NARUŠEVIČIUS APIE 
PADĖTĮ. > 

VAŠINGTONAS, 21 
ta). “Lietuva” savo šio 
6 d. numeryje paduoda
•be j imą su Lietuvos delegacijos 
Tautų Sąjungai pirmininku, ge­
rai Amerikos lietuviams žinomu, 
p. Tarnu Naruševičium. T. Na­
ruševičius šiaip kalba apie padė-

ŠVIETIMO MINISTERIJA 
rengia atidaryti Valstybės Cent­
ral! Archyvą, Valstybės Mažė­
jų ii' Meteriologijos stotis Kau­
ne, Palangoje, Telšiuose, Ma- 
riampolėje, Ežerynuose - Zara­
suose. Centrąlė meteriologijos a _
stotis bus Dotnavcje prie žemes 
Ūkio ir Miškų Mokyklos. Mete­
riologijos stotis tyro Lietuvos o- 
ro permainas: lietų, sniegą, vė­
jus ir kitus musų oro apsireiški­
mus.

Baisi Nelaime Atsitiko Teatre
VOKIETIJOS DEFICITAS.

.53 Kardinolai dalyvaus rinkimuose naujo Popiežiaus
ŽYDŲ PROTESTAS.

Nauji Bolševikų Pinigai
SUOMIO IŠRADIMAS.

TEATRO STOGAS SUTRYNĖ ■ ■ VOKIETIJOS DEFICITAS.
^ERLYNAS./ Vokiečių val­

džia įteikė Reichstag’ui (Sei­
mui) budžetą, kuriame pasirodo 
183,000,000,000 popierinių mar­
kių nedatekliaus. Deficite 171,- 
000,000,000 įrašyta “vykinimui 
Verseillės sutarties.”

WASINGTON, D. C., sausio 
29 d. Su v. Valstijų sostinėje at­
sitiko baisinga nelaimė, kad su- 
batos vakare smuko žemyn sto­
gas Knickerbocker teatro, pilno 
žmonių. Kad linksma muzika 
žaidė ir juokingas krutantis pa­
veikslas juokino minią, staiga 
griuvo žemyn teatro stogas, nuo 
kurio buvo nenukąstas sniegas, 
triuškindamas žiūrovus, 
iš griuvėsių išimta 109 
ir apie 150 sužeistų 
Knickerbocker ; 
teatras, tad tarp 
sužeistųjų 
žmonių.

GENOA.
Italijos’valdžia gavo 

nuo N. Lenin’o, kad 
asmeniškai dalyvaus^

ROMA 
telegramą 
jis pats 
tautų ekonominėje konferenci­
joje mieste Genoa. i

iki šiol 
lavonai 
žmonių.

a pirmaeilis
užmuštųjų ir 

yra daug pažymių

Valstybės Centralės knygy­
nas, kuris dabar yra Kaune St. 
Seimo rūmuose, dabar turi savo 
skyrius Šiauliuose, Raseiniuose, 
Mari j ampolėj e, Telšiuose 
nevėžyje. Dar manoma 
ryti skyriai Ukmergėje, 
kyje ir Mažeikiuose.

1922 metams Lietuvoje bus 10 
valstybinių gimnazijų, 37 pro- 

t gimnazijos ir vidurinės mokyk- 
i los, 5 mokytojų seminarijos: 

vadinamosios opozici- i Panevėžyje, Šiauliuose, Mari­
jampolėje, Telšiuose ir žydų mo-f 
kytojų seminarija Kaune. Mo­
kytojų pradžios mokykloms 1922 
m., numatoma 2001.

Be valdžios mokyklų Lietuvo­
je dar yra privačios mokyklos

TENENIAI, Naumiesčio vai., 
Tauragės aps. Nesenai man te- 

stovinčius pervažiuoti per Tenenus. Kas 
žmones ir užsieniuose musų prie- * 
šai stengiasi juos didžiausiai iš­
pusti, norėdami įrodyti Lietuvos 
nevertumą ir nepribrendimą ne­
priklausomybei. .Tie' gi musų 
piliečiai, kurie platina įvairius 
ganaus, apie nebūtas musų vy­
riausybės narių nedorybes, pa­
tys nejausdami, žaidžia su ug­
nimi. Viduje šakes tos paska-

“Ženevoje sausio 10 d. musų 
delegacijai teks iš naujo pradė­

ti Tautų Sąjungoje rišti musų ir 
lenkų santykiai. Musų delega­
cijai bus labai sunkus uždavi­
nys. Paskiausieji įvykiai musų, 
vidaus gyvenime: sacharino afe­
ra, musų - ’ 
jos piktos atakos savo spaudoje 
prieš valdžią, įžeidė, nužemino 
musų nepriklausomybę ir be ga­
lo pakenkė Lietuvos reikalams 
užsieniuose. Gausingi Lietuvos 
nepriklauscmybės priešininkai 
vis*ur trina rankas iš džiaugsmo, | 
girdėdami plačiausiai skleidžia-1 
mus šmeižtus prieš visus musų 
valdžios priekyje

ir Pa­
či tida-

ŽYDŲ PROTESTAS.
KAUNAS. Lietuvos prez. 

Stulginskis priėmė žydų deputa­
cijai iš Soloveičiko, Rozenbaumo 
ir Rachmilevičiaus. Deputacija 
protestavo prieš konstitucijos 
komisijos įnešimą, susiaurinan­
tį mažumų teises valdyme jų vi­
suomeninių ir tikybinių įstaigų.

DYTI SUIMTUS LIETU­
VIŲ IR GUDŲ VEIKĖJUS.
VAŠIGNTONAS, L, 27 d. (El­

ta). Sausio mėn. 19 ir 20 dd. ir 
vėliau, lenkų buvo padaryta Vil­
niuje kratų’lietuvių ir gudų į-į 
staigose ir privatiniuose butuo- l°s Vra paprastas daiktas ir gal 
se ir šie asmens buvo areštuoti: 
lietuviai: Mikolas Biržiška, inži­
nierius V. Biržiška, Augustaitis, 

’Randomanskis, inžnierius Šul­
cas, Stadzevičius, Mičiulis, Inso- 
da Mileris, kanauninkas Kukta, 
Marcišlauskaitė, Grabauskas, 
špokas, Vaičiūnas, ligonis Si- 

i; gudai: Harecki, Jere- 
arabač, Murin, Prokulevič, 

Rcdzevič, Michalevič, 
Dubina, Jakubecki ir

Įspūdžio nedaro, bet užsieniuose 
jos graužte-graužia musų nepri­
klausomybės pagrindą.”

LIETUVOS ŽINIOS.

mič 
Voleiša, 
Poliško, 
Sivicki.

ta). Sausio 21 d. Lietuvos vy­
riausybė atsakė Tautų Sąjungai, 

4cad ji priima su pasigailėjimu
Tautų Sąjungos Tarybos sausio 
13 d. rezoliuciją, kurioje Sąjun­
ga pareiškė, kad ji atsisako to- 
liaus Vilniaus bylą svarstyti. 
Diplomatiniai ir konsuliariaiĮ 
ryšiai su Lenkija bus užmegsti j 
tiktai tuomet, kaip susidarys 
tarpe Lietuvos ir Lenkijos kai­
po nepriklausomų suverenių vai- ta), 
stybių tarptautiniai santikiai.

Lietuva nesutinka pravesti 
naują demarkacijos liniją. At­
sitraukiant iš - Vilniaus Tautų

LIETUVOJE GAMINS SAVUS 
VAGONUS.

VAŠINGTONAS, L, 18 d. (El­
ta). Kauno Siaurųjų Geležinke­
lių dirbtuvės jau turi paruošę 
tam tikrą skyrių gaminimui naui 
jų vagonų siauriesiems geležin­
keliams.

KAUNAS. Abcliniščiu drau- fe
gijos spektaklis. Gruodžio 29 d. 
aboliniščių drg. rupesniu suruoš­
tas spektaklis. Vaidinta agita­
cinės prieš Veneros ligas veika­
las “Skenduoliai.”

EŽERĖNAI - ZARASAI. Ati- i 
taisymas. “L. U.’’ 39 Nr. straip­
snyje “Savi marškiniai arčiau 
kūno” parašyta: 1) Ežerėnų Ap­
skrities Valdyba, prąnešė Savi-

krito į akis, tai liaudies mokyk- 
■ la. Kuris metas, kai kitose mo­
kyklose dirbama, o čia mokykla 
•stovi dyka. . Tik iš iškabos pa­
žįsti, kad čia mokykla.

Klausinėju vietinių gyvento­
jų, delko mokykla neveikia. Gir­
di, — mokytojas sergąs. Pir­
miau karo nebuvę namai nere­
montuoti ir t. t. Mokytojas 
vaikščiojęs, vaikščiojęs: tai vie­
no daikto, tai kito trukdavę mo­
kyklai, ir vis negalėjęs pradėti 
darbo. Mokytojas ypač reika­
lavęs ir Tėvų Komiteto, ir namų 
šeimininkės kambarius ^baltin­
ti ir langų stiklus apkitoti, bet 
to niekas neišpildė, Mokytojas 
kelias naktis benakvodamas to­
kiuose kambariuose, kur vėjas 
kiaurai per langų stiklus švil­
pia, gavęs inkstų uždegimo li­
gą ir dabar sergąs.

Tada aš paklausiau: “Ką vei­
kia Tėvu Komitetas?” fe

—Ogi nieko! Pirmininkas už 
kiekvieną žingsnį reikalaująs at­
lyginimo padėjėjas — senas 
žmogus, negali, o kiti nariai — 
užkrosnyje. Tokiu budu nėra

53 KARDINOLAI DALYVAUS 
RINKIMUOSE POPIEŽIAUS.

ROMA, sausio 30 d. šiandie 
jau susivažiavę visi kardinolai, 

I kurie dalyvaus rinkime popie­
žiaus. Rinkimai prasidės vasa­
rio 2 d. Septyni kardinolai ne­
spės laiku atvažiuoti į Romą ir 
rinkimuose negalės dalyvauti. 

■ Atvažiavusieji kardinolai dabar 
išsiskirstę po miestą. Ateinan­
tį ketvirtadienį jie įeis į Vati­
kaną, kur jie bus uždaryti tolei, 
kol neišrinks naują popiežių, 
Benedikto XV įpėdinį.

SUOMIO IŠRADIMAS.
Iš Gelsingforso pranešama, 

kad suomių inžinierius Rizupą 
yra išradęs spaustuvės raidėms- 
rinkti nepaprastai pigią ir pa-1 
rankią mašinėlę. Mašinėlė su­
renkant! paprastąsias raides, ku­
rios paskui. pačios išsidėsto. 
Prie mašinėlės nereikią nė spe­
cialisto, nė jokio motoro, ir pa­
ti mašinėlė ne brangesnė už ra­
šomąją mašiną. Specialistai la­
bai girią tą mašiną. Ją demon­
struosią ir užrubežėje.

RUSIJA IŠLEIDO NAUJUS 
. PINIGUS.

Dabar rusai išleido naujus’ 
naujus rublius, paskaitydami'*' 
1000 sovietiškų rublių viena pu­
se naujos kapeikos, taip kad 40 
naujų popierinių rublių galima 
gauti svaras kakao, už 10 rublių 
pietus, už 50 rublių geriausio 
šampano butelį, už 15 rublių ke­
ptą vištą, (kurią daleista par­
duoti tik komisarams).

DEL NAUJO LIETUVOS MI- 
. NISTERIŲ KABINETO.’

VAŠINGTONAS, L, 27 d. (El-
Iki bus Lietuvos Respub­

likos paskirtas naujas Ministerių
Kabinetas, se&as Kabinetas ei­
na savo pareigas. Naujas Kabi­
netas. galimas koalicinis tais pa­

Politinio Fondo Vajus Prasidėjo
Sandaros Politinio Fondo vajus prasidėjo Ghicago- 

je sausio 29 d. Telegrama mums pranešama, kad tuo 
pirmą dieną surinkta apkų vienuolika šimtų dolerių. 
Smulkmeniškas aprašymas bus sekančiame, “Sandaros”
numeryje

kam mokykla, rūpintis. Esąs 
kaltas ir Naumiesčio valsčius, 
kad sargu nesirūpinąs ir t. t.

Tenenių mokykla viena var­
gingiausių visame apskrityje.

Dar girdėjau, buk čionykščiai 
gyventojai atsisako ir mokyto­
ją vežti mokyklos reikalais.

Kada gi prašvis šis tamsus 
kampelis? J. Vendrykštis. '

UKMERGĖ. Gelvonių* vai- 
sčiuje birželio 19-20 dieną rinki­
mai į valsčiaus tarybą, neįvyko 
del rinkimų komisijos *neprisi- 
ru ošimo.

Vidaus Reikalu Ministerio isa- fe fe
kymu, įvlyko rinkimai lapkričio 
20-21 d. Iš 3,300 rinkiku rinki- 
muose dalyvavo 742. Buvo ke­
turi sąrašai: Nr. 1 — Valstiečių 
Sąjungos gavo 8 vietas, Nr. 2— 
Krikščionių - demokratų 6 vie-' 
tas, Nr. 3 — darbininkų — 7, 
Nr. 4. žydų — 5.

Ukmergės Miesto Valdyba La­
bai pyksta, jei kas nors nurodo 
valdybos trukumus. Ukmergės 
pradedamoji lietuvių mokykla 
turi tris mokytojus' ir sukimšta, 
trijuose nedideliuose kambariuo­
se. Del vietos stokos į mokyklą 
priima 204 mokiniai, o kitiems 

K*

teko atsakyti: jau daugiau, kaip 
20 mokiniams atsakyta. Bet tie, 
kurie lanko mokyklą priversti 
sėdėti po 4 dviviečiuose suoluo­
se.

kurios

ir tu-
Buvo 
kurie

ALEKSANDRAVĖLĖ, Obe­
lių vai., Rokiškio apskr. Kas bu­
vo ir kas dabar yra. Seniau 
Aleksandravėlė buvo pagarsėju­
si vakarėliais, spektakliais, ku­
rių čia nemaža surengdavo. Bu­
vo taip-pat ir susidarę keletas 
jaunimo švietimo kuopų, 
turėoj savo knygynėlius,

I šydavo visokių laikraščių 
rėdavo šimtus skaitytojų, 
geri dainininkų * chorai,
šventomis dienomis traukė prie 
savęs visą apylinkės jaunimą.

Dabar gi viskas pranyko, nu­
tilo, susieiti negalima: karo sto­
vis, šnipai su žvalgais tuoj ko­
munistais apšaukia, daro berei­
kalingas kratas ir tąso, kamuoja 
visai nekaltus, nuo žagrės pa­
griebtus žmdnes, be tardydami 
juos už 27 varstų 
Draugijų jokių nėra, 
jomis neužsiima., Ti 
ni s kl ebonas p ra d ė i c

sos 
ir! i

Mok Ant. Leipus.
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ALTS. REIKALAI
NAUJI NARIAI ĮSTOJO Į 

A. L. T. SANDARĄ.
Prie 5 kp., Baltimore, Md.: 

Petras Sinusą, 
Feliksas Marcinkevičius.

Prie 15 kp., Bridgeport, Conn.: 
M. Ramanauskienė.

Prie 16 kp., Worcester, Mass.: 
Jieva Klimienė, 
Jurgis Jeresevičius, 
Antanas Jakutis. .

Prie 36 kp., Pittsburgh, Pa.: 
Vincas Banza, 
Jonas Belevičius, j 
Kazys Galinis, 
Antanas Gedraitis, ‘
J. Gasiunas,
K. Gutauskas, 
K. Kundrotas, 
Antanas Rusinas, 
Vincas Kirbelis, 
Juozas Mikeška, 
Jurgis Petrulis, 
Juozas Valis, 
Juozas Vamageris.

Prie 38 kp., Paterson, N. J. : 
Povilas Malinauskas, 
Petras Smigelskis, 
Juozas Trainis, 
Urbačiauskas.

Prie 47 kp., Tamaqua, Pa.: 
Pranas Petkus.

AUKOS SKOLŲ IŠMOKĖJIMUI
38 kp., Paterson, N. J. iš iždo 

$5.00.
35 kp., Racine, Wis. paaukojo 

visą $100.00. 35 kp. kvota bu­
vo paskirta $80.00, tai reiškia 
užsimokėjo su dideliu kaupu. 
Dabar jau šešios kuopos kvotas 
užsimokėjo su kaupais! Kuri 
kuopa bus iš eilės septinta?

AUKOS POLITININ FONDAN.
36 kp., Pittsburgh, Pa., $3.- 

77. Kastantas Sirbikas, W. 
Lynn, Mass. Smulkių aukų pri­
davė $20.00. Tai pirinas sanda- 
rietis su tokia didele auka! žiū­
rėsime, kas paseks gerb. Sirbi- 
ką.

KUOPŲ VIRŠININKAMS.
Jau ilgas laikas, kaip kuopos 

pageidavo, kad centras paga­
mintų paskaitas. Tad šiuomi 
pranešu visoms kuopoms, kad 
Paskaita, “Amerikos Lietuviai 
ir Lietuva” parašė Dargvainis, 
bus tuoj atspausdinta ir kuopos 
galės gauti. Kadangi tos pa­
skaitos atspausdinimas admini­
stracijai padaro lėšų, tai pa­
skaitą kuopos norinčios gauti 
turėtų užsimokėti po $5.00 Pa­
kaita peržvelgia amerikiečių lie­
tuvių gyvenimą ir yra labai tin­
kama išgirsti kiekvienam lietu­
viui. Tad kuopcs siųskite užsa­
kymus.

K. J. PAULAUSKAS, 
Sandaros Sekr.-Adm.

SANDARIEČIŲ FRONTAS 
TVIRTĖJA.

Amerikiečiai lietuviai laisvės 
mylėtojai sujudo, nes pamatė, 
kad klerikalai ne juokais nori Lie 
tuvą padaryti protiškos vergijos 
šalimi, šis amerikiečių lietuvių 
sujudimas ir pasipriešinimas 
purvinai klerikalų politikai yra 
kaipo ženklas, prisidedant prie 
A. L. T. Sandaros.

Tokis skaitlingas dėj imasi 
prie Sandaros, reiškia kad ame­
rikiečiai lietuviai nori, kad Lie­
tuva butų musų visų miela Tė­
vynė, o ne kunigijos ir klerika­
lizmo viešpatija, tokiu budu ir 
dedasi prie Sandaros, kad kovo­
ti už pilną Lietuvos laisvę. Pa­
žangioji Amerikos lietuvių vi­
suomenė subendrinus savas pa- 
jiegas prie Sandaros, atrems 
klerikalų pragaištingus tikslus, 
ir sutraukys Lietuvos kaimie­
čiams pinamus vergijos pan­
čius. Tarp lenktyn mojančių ga­
vime ramiu rarm yra 7 kp. So. 
Boston, Mass., 36 kp., Pitts­
burgh, Pa. ir 1.6 kp.., Worcester, 
Mass Piitsburgiečiai pralenkė 

visus, nes jų kuopa turi 137 na­
rius, Bostono 121 narį, na, o 
Worcesterio 93. Reiškia, jog 
Bostonui gręsia ir Worcester’is. 
Tad i darba ir visos kitos kuo- v
pos! Tegul buna lenktyniavi­
mas pas visus. Tegul Sandara 
šiais metais išbujos skaitlin­
giausiu narių skaitliumi.

K. J. PAULAUSKAS, 
Sandaros Sek r. - A dm.

NAUJOMS VALDYBOMS.
šių metų kuopų naujos valdy­

bes koveikiausiai priduokite cen­
trui savo antrašus. Yra kuopų, 
kurios reikalauja, kad butų pa­
skelbti kuopų viršininkai, bet t 
mes to nelagime padaryti, kad 
dar neturime žinios, kaip-kurių 
kuopų, ar liko tie patys virši­
ninkai, ar persikeitė.

Į A. L. T. S. N. A. APSKRI­
ČIO KUOPAS.

Gerbiamieji Sandariečiai!
A. L. T. S. Apskričio rašti­

ninkas P. Bolys yra išsiuntinė­
jęs tikietus visoms kuopoms, 
kuopos-gi yra išdalinę tuos ti­
kietus nariams išpardavimui; to­
dėl aš noriu tarti keletą žodžių 
kas-link tų tikietų: visi bariai, 
kurie turi tuos tikietus, stengki- 
tės, draugai, juos kuogreičiau- 
čia išparduoti iki kovo mėnesio. 
Nepardavus, reikia tikietus su­
grąžinti N. A. Apskričio rašti­
ninkui P. Boliui. Na, kurie jau 
dabar yra pardavę, patartina 
grąžinti pinigus; ypatingai aš 
meldžiu kuopų viršaičių, idant 
tame reikale, t. y., kas-.link su­
tvarkymo tų tikietų, kreiptume! 
daugiau domės. Atsiminkime, 
draugai, kad jeigu mes pasidar­
buosime praplatinime šių tikie­
tų, tai N. A. Apskričio naudai 
padarysime kelias dešimtis do­
lerių, Taigi pasidarbuokime, ir 
likusius sugrąžinkime Į laiką.

Su pagarba,
A. L. T. S. N. A. Apskričio 

pirmininkas,
V. M. Čekanauskas.

Iš A.L.T.S. Kp. Veikimo.
PITTSBURGH, PA. / 

A p vaikščiojimas.
Sandaros 36-ta kuopa sumanė 

šiuos metus apvaikščioti 4 metų 
Lietuvos Nepriklausomybės su- 
katuves. Tam reikalui rūpintis 
išrinkta komisija: Ed. Paurazas, 
J. Virbickas, P.- Pikšris, P. Mar- 
mokas, K. Brazaitis. Pirmiau­
sia kreiptasi j parapiją. Iš teri 
likos išrinkta: J. Vencius, S. Si- 
manavičia, A. Rusinas, K. Kun­
drotas, J. Packevičia. Pirmame 
posėdyje sausio f8 d. L. M. D. 
svetainėje padaryta visa pra­
džia: išrinkta pirm. E. Paura­
zas, vice-pirm. J. Vencius, sekr. 
J. Verbickas, kas. S. Simanavi- 
čia. Apkalbėjus nutarta dary­
ti apvaikščiojimas L. M. D. na­
me, pakviečiant Birutės chorą, 
McKees Rocks chorą ir Bena. 
Kalbėt buvo manyta kviesti 
J. Liutkauską iš Brooklyn’o, bet 
daugiau, balsuojant, kad apsieit 

i su vietiniais, užprašant šiuos: 
Dr. J. Veberį, J. K. Mažiukną, 

| kun. B. Zvalionį ir B. Vitartą.
Atsišaukti į visas vietines dr- 

i jas, kad prisidėtų dalyvauti ir 
su auka del tos dienos. Prakal­
bos ir dainos prasidės 7 vai. 
vakare, o nuo 10 šokis jauni­
mui. Taip-pat turės būti išneš­
tas protestas prieš lenkų už­
grobtas Lietuvos žemes ir rei­
kalauti, kad Klaipėdos kraštas 
butų prijungtas prie Lietuvos. 
Taip-pat nutarta, kad butų pa­
garsinta ir amerikonų laikraš­
čiuose apie 4 metų Lietuvos Ne­
priklausomybės sukaktuves, (tai 
yra Pittsburgh’e). Tas pavesta 
J. Packevičiui.

Taigi pittsburghiečiai neatsi­
lieka, bet veikia, kiek išgali. Pa­
sekmes pranešiu vėliau.

n Juozas Virbickas.

BRIDGEPORT, CONN.
A. L, T. S. 15-tos Kuopos 

Darbuotė.
Laikytame susirinkime sausio 

10 d., 1922 m. likos išrinkta val­
dyba šiems metams iš sekančių: 
pirm. A. B.-Stankevičius, vice- 
pirm. J. Baltušnikas, fin. rast. 
Elena Bukšniutė, prot. rašt. A. 
A. Sapiega, ižd. M. Bakunas, or­
ganizatorius A. Skirka, kores­
pondentas A. Sapiega.

Nauja valdyba pasižadėjo dar­
buotis gyvai ir aktyviai kp. ir 
organizacijos reikaluose ,nes ar­
tinas daug svarbių dalykų tau­
tiškoje dirvoje, kur turės sanda­
riečiai atlikti tuos visus reika­
lus, žinoma, tiktai tvirtai stovė­
dami savo organizacijos ir parti­
jos idėjų taktikoje, kad nepasi­
duoti išnaudoti kokiai nors kitai %
srovei.

Svarbaus iš šios kolionijos 
nieko negalima pranešti, nes be­
galinė bedarbė užviešpatavo ir 
darbininkų padėjimas visai su- 
blogėjo, taigi ir lietuvių tarpe 
judėjimas lig apmiręs, ir jie nie­
ko neveikia, visi tik laukia ge­
resnės ateities.

15 kp. Korespondentas.

GREENFIELD, MASS.
Atsišaukimas į Lietuvius ir 

Lietuvaites.
Vandan 73 kuopos prašyčiau 

kiekvieno lietuvio ir lietuvai­
tės, kuriems yra malonus Lietu­
vos vardas, ir laiko sau už gar­
bę, kad yra lietuviškos kilmės, 
kviečiame prisirašyti prie mus 
kuopos, kuri geriausia palaiko 
lietuvių apšvietą, suteikia moks­
lą kiekvienam dorai protaujan­
čiam lietuviui. ’Greenfield’o 
jaunimo yra nemažas būrelis, o 
ypač merginų — apie 20 — ku­
rios nė viena nepriklauso prie 
jokios organizacijos ir nežino, 
kaip tai kiekvienam svarbu yra 
turėti kokią nors organizaciją. 
Pavyzdin, kitų kolionijų lietu­
viai parengia įvairiausius pasi­
linksminimus, vakarėlius, bet 
Greenfield’o lietuviai niekados 
neturi progos pasilinksminti del 
jaunimo apsileidimo ir ištautėji- 
mo, neskaito jokių laikraščių. O 
butų ir mums garbė, jei ir musų 
vardai arba paveikslai tilptų 
laikraščiuose, kaipo atsižymėju­
sių kuo nors. Labiausia pa­
tarčiau merginoms prisirašyti 
prie sandariečių kuopos ir pradė­
ti daug ką veikti. Iš musų 
tarpo, galiu tikrai sakyti, rastų­
si gabių mergaičių, kurios galė­
tų gražiai padainuoti arba taip 
kuo atsižymėti. Tik pamislyk, 
Greenfield’o lietuvaite, kaip tu 
jaustais, kada pasirodytum ant 
estrados, ir pasigirstų garsus 
delnų plojimas! Tėvai kokią tu­
rėtų garbę nuo žmonių, kad jų 
dukrelė taip gabi ir gražiai iš­
mokinta, publiką linksmina dai­
navimu ai* veikalėlio lošimu.

Ir jus, tėvai, patys turit pa­
drąsinti ir ragnti savo dukreles 
daugiau prie veikimo ir jums 
bus garbė nuo žmonių. Be abe­
jonės, kiekvieną tėvą ir motiną 
pereitų šiurpuliai, kada pamaty­
tų laikraštyje jų dukrelę atsižy­
mėjusią kokiam veikale, arba jos 
pačios paveikslas ir didelėmis 
raidėmis jos vardas atspausdin­
tas!

Bet dabar kuo Greenfield’o lie­
tuviai gali pasididžiuoti ? Nieku! 
Vien amžinas miegas, iš kurio 
niekad nemano išbusti.

Bet gana jau mums miegoti, 
laikas pabusti, sykiu su visais 
stoti prie darbo, o tada jie mus 
visus žinos, kad ir Greenfield’o 
lietuviai neyra prastesni už ki­
tus. S. J. K.

AR UŽRAŠEI “SANDARĄ”
SAVO GIMINEI Į LIETU­

VĄ, JEI NE, TAI KO­
DĖL NE?

.Chicago, ill.
“Sandaroje” nuolat tilpsta ži­

nučių iš įvairių lietuvių kolioni­
jų Amerikoje apie lietuvių tauti­
nį judėjimą, bet Chicagos lietu­
vių mažai tas paliečia. Chicagos 
lietuviai, su savo dideliu skait­
lius inteligentų, kaip ir niekui 
negali pasigirti mažesnėms lie­
tuvių kolionijoms. Taip ve da­
bar. tais ilgais žiemos vakarais, 
vietinė sandariečių kuopa nesu­
rengė nei vienų prakalbų ar pa­
skaitų. O reikalas surengti 
prakalbas ir supažindinti vietos 
lietuvius su Sandaros principais, 
yra tiesiog didelis. Čia yra'gana 
gabių tautiškų kalbėtojų ir pre­
legentų, tad ir reikėtų, rodosi, 
surengti prakalbas ir atliktas 
kriukis! Vienok taip visai ne- 
nusiduoda. Musų tautiški inte­
ligentai labai poniški; jie neno­
ri eiti į pilkąsias minias, nes tą, 
matomai, skaito už peržemą; jie 
verčiaus surengia puotas pir­
mos rūšies viešbučiuose, kur tik 
jie ir jų parinktiniai dalyvauja. 
Mat, tuo norima išgarsinti lietu­
vių vardą tarp svetimšalių ir 
amerikonų, kad ir lietuviai mo­
ka, kaip teikia, valgyti ir žino, 
kur peilį, kur šakutę vartoti. 
Kaip ten nebūtų, bet apie Chi­
cagos lietuvių inteligentus nieko 
gero negalima daugiaus pasaky­
ti, kaip tautiški apsileidėliai ir 
tinginiai. Ir kol jie nepasirodys 
savęs geresnėje šviesoje, toliai 
jie sau geresnio vardo neturės.

Vienok vietinė Sandaros kuo­
pa turėtų pradėti rengti visą ei­
lę agitatyvių prakalbų, nes yra 
šimtai norinčių prisirašyti prie 
Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros. A. Brijunas.

WEST LYNN, MASS.
Iš Sandariečių Tarpo.

A. L. T. Sandaros 40 kp. laikė 
mėnesinį susirinkimą gruodžio 
28 d., 1921 m. Apsvarstyti bė­
ganti kp. reikalai ir padaryti nu­
tarimai. Tarp kit-ko išdavė ra­
portą atstovas, kuris dalyvavo 
Sandaros Seime. Toliaus • buvo 
išrinkta, nauja 1922 m. valdy­
ba: pirm. Petras Bolys, vice- 
pirm. Ona Vengraičiutė, prot. 
rašt. Vladas Valkevičius, fin. 
rašt. Varonika Ginkiutė, kas Jo­
nas Klimas..

Sauusio 20 d., 1922 buvo lai­
kytas metinis susirinkimas. Už­
ėmus naujai valdybai vietas, bu­
vo kalbama apie tolimesnį veiki­
mą organizacijos labui. Toliaus 
skaitytas laiškas nuo Centro pir­
mininko p. V. K. Račkausko. 
Laiškas priimtas ir apsvarsčius 
padaryta atatinkamas nutari­
mas. Taipgi įgaliotas raštinin­
kas ir pirmininkas duoti greitą 
atsakymą. Pirm. P. Bdlys.

PITTSBURGH, PA.
Sandaros 36-ta kuopa turėjo 

>urengus prakalbas L. M. D. sve­
tinėje agitacijai už sandariečių 

dies. Kalbėjo J. Virbickas, G, 
’orčevskis ir kuopos pirm. E. 
Paurazas. Kiek daugiau kalbė­
jo Porčevskis ir Virbickas, nes 
’aurazas turėjo šaltį, tad nega- 
ėjo daug kalbėti. Nors žmonių 
reskaitlingas būrelis susirinko, 
bet su atyda klausė pranešimų. 
Tą patį vakarą buvo ir kitos lie­
tuvių prakalbos — tai Rusijos 
rėmėjų, kur kalbėjo Bimba. 
Taip-pat buvo vienas, kurs gana 
davinėjo ir klausimų, bet kada 
buvo faktais prirodyta, tai nusi­
ramino. Prakalbos gana nusise­
kusios, nes 10 naujų narių prisi­
rašė, aukų į Sandaros Fondą su­
rinkta $10.00. Aukojo po $1.00: 
G. Porčevskis, E. Paurazas, V. 
Plaušinis, J. Kazlauskas, B. La- 
neįka; po 50c.: J. Bilevičia, V. 
Branza. Smulkių $4.00. Sve­
tainė ir plakatai $6.23, į Sand. 
Fondą liko $3.77. Taigi kas­
kart vis daugiau ir daugiau de­
dasi prie sandariečių, nes žmo­
nės kas-kart vis daugiau susi­
pranta ir mato, kur teisybė ir 
kur tik išnaudojimas.

Reporteris.

IR MANO PASTABOS.
Dar vienas atsivertė!

Nesenai skaitėme laikraščiuo­
se, kaip senas tautininkas-lais- 
vamanis Petras Mikolainis pra­
dėjo tarnauti kunigams — raši­
nėja straipsnius į “Garsą”, kal­
ba nuo vienų pagrindų kunigo 
Jakaičio prakalbose Worcestory­
je.

O dabar ir socialistas atsiver-. 
tė, — Worcesteryje, Mass., 29 
d. sausįo, 1922, šv. V.Mar. Drau­
gijos vakare, kaip rašo “Ameri­
kos Lietuvis”, kalba kunigai 
Čaplikas su Jakaičiu ir drauge 
su jais veteranas socialistas Dr. 
Matulaitis ir Matulaitienė.

Įdomu but žinoti, kas'atvertė 
‘Matulaitį? Su Mikolainiu— be- 
veib aišku: senatvė veda jį ar­
čiau prie bažnyčios, juk ir šliu­
pas ant senatvės su kunigais su­
sibičiuliavo. Bet kas Matulai­
čiui pasidarė? Ar biznis, ar 
meilė, ar gal tikrai proto dan­
tys išaugo?

Visgi pažangiajai visuomenei 
įdomu but žinoti, kokiais keliais 
eina musų “didvyrių’’ įsitikini­
mai? Įdomu žinoti, ar jie deši­
nėja del to, kad jų valios yra 
tvirtos, ar del to, kad jų dusios 
yra šiaudinės?

Pasakykite, ponai Mikolainiai 
ir Matulaičiai!

Ku-Kl uksai.
“Vienybė,” “Laisvė” ir “Tė­

vynė” rašo, buk atsiradę kokie 
lietuviški Ku-kluksai, vardu 
“Krivija.”

Man ir gi įdomų butų žinoti, 
kas tie kukiuksai per paukščiai. 
“Laisvėje” tūlas p. “X.” rašo, 
buk kuRluksai esą New Yorke— 
Vitaitis”, Bukšnaitis, Strimaitis... 
Tokį spėjimą tas p. X pamatuo­
ja tuom, kad jis gavęs laišką, iš­
siųsta iš New Yorko, Station 12.

Na, o aš gavau vieną laišką, 
išsiųsta iš Philadelphijos. Tai 
gal tie kukluksai yra Philadel- 
phiečiai — Grinius, Klimas, 
Dambrauskas? Kitą gavau iš 
Bostono, — Station 27 — tai gal 
čia Michelsono - Bągočiaus - 
Šliakio darbas?

Dievai žino, kas tie Ku-Kluk- 
sai. Tik aš jau nesu baisiai lin­
kęs remti poną X. Juk jei kle­
rikalai viešpataus Lietuvoje 
taip, kaip to nori Garmaus - 
Bumšo - Bagdono kompanija, tai

SUSIRINKIMAI.
CLEVELAND, OHIO. 

Susirinkimas.
! A. L. T. Sandaros 18. kuopa 

laikys mėnesinį susirinkimą va­
sario 12 d., 2-rą vai. po pietų, 
Goodrich svetainėje. Malonėkite 
risi nariai atsilankyti, nes turi­
me daug svarbių reikalų ap­
svarstymui. Bus išduota at­
skaita iš buvusio vakaro ir daug 
kitų svarbių reikalų, surištų su 
A. L. T. Sandara. Taipgi nepa­
mirškite. žodelį-kitą tarti savo 
kaimyhui-pažįstamam su agita­
cija už A. L. T. Sandarą.

V. P. Banionis,
, • 18 kp. nut. rašt.

PITTSBURGH, PA. 
Susirinkimas.

A. L. T. Sandaros 36-tos kuo­
pos mėnesinis susirinkimas bus 
vasario 5-tą d., 7:30 v. v., L. 
M. D. name, 142 On- St. Taigi 
visi nariai malonėkite dalyvauti, 
nes daug svarbių reikalų yra. 
Taip-pat daugelio narių yra už­
vilktos mokestys, tai malonėkite 
ateiti ir užsimokėti. Taip-pat ir 
savo pažįstamus atsiveskite pri­
rašyti prie Sandaros. Taigi sto­
kim visi į darbą, o daug nuveik­
sime savo organizacijai ir pa- 
gelbėsim Lietuvoje- musų idėjos 
draugams. •

Fin sekr. Juozas Virbickas.

kartuvių kilpon galės patekti 
kiekvienas kaklas tų, kas kovoja 
dabar prieš klerikalus. Todėl 
bene sveikiau butų kovoti su 
jais slapta. Tegul jie jaučia 
jiegą, kuri jų planus trukdo. To­
ki slapta organizacija, rimtai 
pastatyta, turėtų didelę reikš-

Bolševiku “Laisvei” nereikia 
bijoti slaptų lietuviškų Ku-Kluk- 
sų. Juk ir pati “Laisvė’ų yra 
konspiracijų lizdas. Patys kle­
rikalai turi savo slaptas Ramu- 
vas ir Kunigų Vienybes. Delko 
tekios slaptos organizacijos, ge­
ležiniais disciplinos retežiais su­
rakintos, negali turėti pažangio­
ji visuomenė?

Geras yra patarimas išjuokti. 
Taigi ponas X. pats save išjuokė,
— būdamas sandariečių, kaip 
sakosi, rašo į “Laisvę,” ne į 
“Sandarą.’’ Antra — gerai, kad 
pasakė: dabar ir bolševikus rei­
kia tik išjuokti. Pagalinus, kai 
visi ir iš viso imsime juoktis, tai 
bene bus perdaug juokinga. Juk 
yra sakoma, kad tam, kas per­
daug juokiasi, reikia paskui ver­
kti.

Taip pat sakoma, kad geriau­
sia juokas yra to, kas paskutinis 
juokiasi!

Gyvas kūnas.
Kad Sandara yra gyvas kū­

nas, tą parodo Sandaros kuopos,
— jos žut-but užsispyrė . šiais 
metais atlikti šituos darbus: 1) 
Prirašyti prie Sandaros bent 5,- 
000 naujų narių. 2) Išmokėti vi­
sas savo laikraščio spaustuvės 
skolas. 3) Surinkti į Politinį 
Fondą bent 50,000 dol. kovai 
už Lietuvos laisvę. 4) Išrinkti į 
Lietuvos Seimą didžiumą Socia­
listų - Liaudininkų ir Valstie­
čių Sąjungos narių, kad taip su­
darytas Seimas leistų įstatymus 
Lietuvos,.liaudies labui, o ne ku­
nigų luomo interesams.

Jei to užsispyrimo liepsna pasi­
laikys bent per 1922 metus, tai 
1923 mętais nebus Amerikoje 
kitos taip tvirtos ir įtakingos 
politinės organizacijos.

Bet kuo pateisinti tas karštis 
sandariečiuose ? Tiktai to, kad 
jie-nori Lietuvai gerovės ir lai­
mės. Jie nori, kad Lietuvoje 
butų linksma gyventi .jų gimi­
nėms ir jiems patiems, kadanors 
ten sugrįžus. Dargvainis.

WORCESTER, MASS.
A. L. T. S. 16-tos Kp. Susirinki­

mas.
Vasario 5 d., 11-tą vai. ryte, 

bus sandariečių kuopos susirin­
kimas “Aušrelės” kambaryje, 83 
Green St., tad meldžiu visus 
kuopos narius būtinai atvykti į 
šį susirinkimą, nes visi nariai 
turėsite progą išgirsti Šį-tą nau­
jo. Taipgi dar noriu pastebėti 
vieną dalykėlį: Visi nariai, ga­
vę tikietus N. A. Apskričio nau­
dai^ kurie dar neėsat išpardavę, 
tai skubėkite parduoti, o kurie 
jau pardavę turit, tai grąžinki­
te pinigus į susirinkimą.

Ateidami j susirinkimą, atsi­
veskite naujų narių prisirašyti, 
išpildykit savo pereito susirinki­
mo prižadą.

Su pagarba,
Kp. pirm. V. M. Čekanauskas.

WILKES BARRE, PA.
Susirinkimas.

A. L. T. Sandaros 55-ta kuo­
pa laiįys mėnesinį susirinkimą 
vasario 7 d., 1922 m., 7:00 vai. 
vakare. A. Ūsaičio svetainėje, 
326 Hazle St:, Wilkes Baime, 
Pa.

Gerbiamieji’ malonėkite atsi­
lankyti visi į susirinkimą, nes 
yra labai daug svarbių reika­
lų aptarti: ateidami atsiveskite 
naujų nariu prisirašyti prie kuo­
pos. K. Demikis.
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Prabengtis
Lietuvių Tautos Senovėje

DR. J. ŠLIUPAS.

retežiais ir plotvėmis aukso, 100 talantų vario, 250 talan­
tų geležies, dievais iš vario pavidale laukinių tekių, čer­
pėmis, kruzais ir žiedais iš vario, daugybe ruklėdies, so­
fomis ir sostais iš retymedžio ir sloniakaulių, 200 mergų, 
margais ir lininiais drabužiais, gabalais juodo ir mėlyno 
krištolo, brangakmeniais, slonių iltymis, karais ir žirgais, 
“Karkiemio maneh” buvo visur pripažintas pinigas.

Prieš Salmaneserį II (860-825) Karkiemio Sangaras 
sutelkė Getų viešpačius, bet karė nepavyko-; mokėjo vėl 
auksą ir sidabrą, brundzą ir varią, purpuro drapanas ir 
papuoštus sostus, net Sangaro duktė išėjo į haremą Au- 
šurų Karaliaus. Aušurai kreipėsi prieš Hamathą ir Dą- 
maską, ir Oronto upė paraudonavo nuo kraujų mūšyje 
pas Karkarį 854 m. Syrijos Getai tad pragaišta: jų aris­
tokratija nutauto ir vietos gyventojai įgyjo persvarą. 
Gaižaus taip-gi Karklėmis krito nuo Sargono ginklų 717 
m.; karalius Pisiris pateko į nelaisvę, Aušurai pasiglemžė 
pirklybą, ir Getų gintuvė atiteko Semitams.

Žydų pirkliai būdavo tarpininkai tarp Aigypto ir 
Getų ir parvesd^vo arklius iš Aigypto Getų karaliams. 
Getai sidabrą rausdavo iš Bulgar Dagh’o kasyklų ir bene 
iš “sidabro kalnų” Lydi j oje, Gamuš Dagh.

Miestų Getams netruko: liekanos jų randasi pas Bog- 
hazkoei ir Eyuk, Malatiią ir Komagėnę, Karklėmis (Ja- 
rabhis),kurs 604 m. tapo į griuvėsius paverstas; Kadešius, 
kurį suardė tur-but Syrai Damasko. “Šventi miestai” Ka­
dešius ir Karklėmis, drutvietė Boghazkoei, Kamana Ka- 
padokijoje, Ephėzas palei Aigiąję jurę — buvo azyliais 
paglobai žmogžudžių nuo persekiotojų, del prasiskolinu­
siųjų ar potytiškų pabėgėlių. Ir Žydai turėjo tolygius 6 
miestus.

Getai buvo literatiški žmonės, rašė ant metolinės plot- 
vės ženklus iškaldami iš užpakalio viršun (sidabrinė tob- 
lyčia taikos su Ramziu II), o aplinkui ėjo juostų figūrų. 
Khilip-siras — anot Aigyptėnų — buvęs kunigų rašytoju. 
Karalius veždavosi raštininkus į karę. Arti Hebrono bu­
vo knygų miestas Kirjath-sepher, ir Debir ar Dapur arti 
Kadešiaus. Dar šv. Povilo laikuose Lystros žmonės tebe­
kalbėjo “Lykaoniios kalba.” Ptėrijos miestus karalius 
Kroizas išardė. Kilakijoje Getus pamainė Persai su savo 
įtaka.

GĖTŲ PIRKLYBĄ IR PRAMONĖ. Iš griuvėsių 
Boghazkoei ir Eyuk’o matome, kad Getai yra buvę ne­
menki architektai. Jie mokėjo dirbti fortifikacijas, didy­
sis griovys išlauk sienų Boghazkoei, su šalymis slidžiai iš­
mūrytomis, yra tikrai įstabinantis darbas, lyginai kaip 
sudrutinta citadelle, kur apgultieji galėio gintiesi, jeigu 

(išlaukinės sienos taptų paimtos. Nudailintieji akmens ir 
skulpturuotos uolos parodo, kaip gerai jie niokojo skaldy­
ti ir galąsti akmenis. Kasyklos Bulgar Dagh’o gerai nu­
rodo šį gabumą kalnakasy stoję ir metalu išdirbystoje. 
Chabybai gyvenę parubežiuose Getų žem?s ir bene tos 
gentės žmonės, sako, pirmieji prasimanę iš geležies dary- 

j ti plieną. Nuo jų Graikai yra išmokę tą darbą.
Sidabras ir varias, anot Aigypto ir Aušurų monumen­

tų, buvo nuolatai vartojami, ir Getai mokėję yra duonį 
. Iš aukso ir vario jie nuliedindavo kup- 

| kas, gyvulių paveikslus, ir varią permainydavo į brundza, 
i pamaišydami skardo (cinos), kurį jie gaudavo tur-but iš 

. Sidabras ir geležis vartojami buvo pinigų

ĮŽANGA.
Šitan veikalėliu trumpai sutraukiau žinutes apie Lie­

tuvių prabočių prabengtį, beje medžiaginį pasiturėjimą, 
ypačiai ant akies turėdamas jų pran^nę ir pirklybą. Ži­
nau, kad skaitytojas mėgins daryti bent du priekaištu: 
viena — ten jis neras žinių, kaip prosenuoliai jeib - ko­
kius daigtus išdirbinėjo, o tik žinias, koki daigtai jų var­
tojami buvo, kas juk jau pats savaimi nurodo, kad prose­
nuoliai mokėjo tai vis patys sav pagaminti ar nuo Susie­
du įsigyti pirklybos keliais; ir antra — ten juk ne Lietu­
viai minimi, o gentės vardais mums šiądien nepaprastais. 
Ir tas teisybė. Bet jeigu atsiminsime, kad iki neseniai 
Lietuviai mėgo save ne Lietuviais vadintis, o tik vieni bu­
vo pilksermėgiai, kiti — rudsermėgiai, vieni — rytiečiai, 
kiti — Žemaičiai, vieni Zanavykai, kiti — Kapsai, vieni 
Guogai, kiti Dzūkai, ir t. t., tai nebus sunku įsivaizdinti, 
kad ir senovėje bendro vardo lietuviškos gentės mažai te- 
vartojo, o gal-but išskyrus Getus ir Trakus nė nežinojo. 
Tačiaus žmogus, kurs įsigilins į tų genčių giminystą, jų 
papročius, religiją, muziką, vardus žmonių ir vietų ir t. 
t., negalės paabejoti, kad kokiais vardais nesivadintų, tos 
gentės turėjo būti Lietuvių tautos prabočiais. Juk ir Lie­
tuvių vardas ne iš gilios senovės pareina, ir Lietuvą kaipo 
tokią imame vos-ne-vos nuo 10-to metašimčio pažinti.

Ir prabengties ^minėtų genčių reikale aš neatlikau 
naujų studijų, kadangi tai lietai reikėtų ramaus laiko. 
Padariau ištraukas iš savo senesnių veikalų. Man dabar 
ne originalės studijos rūpėjo, bet domės skaitytojo at­
kreipimas ant pramonės ir pirklybos senovėje pas prabo­
čius su tuomi tikslu, kad šiądien gyvenantieji borliai ir 
sesutės nesidrovėtų pašvęsti savo laiką ir sutaupytą ska­
tiką labai svarbiai.ūkio šakai, kuri pas mus apleista tapo 
dėlei nelimusių politiškų aplinkybių, priespaudos ir sve­
timo jungo, ir dėlei to, kad palinkę buvome ne savo nau­
dai tarnauti, bet svetimiems dievams. Įsidėmėkime Johno 
Ruskino minėtinus žodžius: “Penkios didelės intelektua- 
lės profesijos iki šiolei būdavo kiekvienoje civilizuotoje 
tautoje:

Kareiviai jai ginti.
Pirkliai aprūpinti ją reikmenymis. 
Mokytojai (Kunigai) ją šviesti. 
Gydytojai užlaikyti ją .sveikatoje. 
Advokatai daugiaus spėkos priduoti teisingumui.

Ir pareiga yra šitų visų, prisiėjus reikalui, numirti už

L GĖTAI (HITTITAI).
Gėtai (Hittitai) gyveno žiloje senovėje kalnuotoje da­

lyje Mažosios Azijos — Kapadokijoje 1) ir Kilakijoje. G 
Skulptūros jų su antrašais užsiliko Boghazkoei, Eyuk’e g
ir kitur.

Dalis jų — Men ar Menti, Aigyptėnų Hykšasų — už-1 Kypro salos. L’l_____
ėmė Aigyptą (2239-1733), degjno miestus^ ardė ^dievna- į vietoje, ir “Karkiemio maneh” buvo visur gerbiama.

Karklėmis buvo pirklybos centru vakarinėje Azijoje; 
per jį ėjo produktai Phoinikijos ir Vakarų į Babyloniją ir 
Assy riją. Miesto paėmimas per Sąrgoną atidavė į Aušu- 
ru rankas pirklybą ir turtus, kurie pirmiaus tekdavo Kar­
kiemio pirkliams.

Brangintina jų ruklėdis paminėta tapo per Assur- 
ratsir-palių. Kaip papuikę Izraėliaus monarchai, Gėtai 
išsitiesdavo ant sofų sloniakauliais papuoštų. Slo­
pius medžiojo dar Tiglath-pileseris I apielinkėse Karkie­
mio, kaip kad 400 metų ankščiaus Thomes III, ir slonių 
iltymis Getai mokėję yra duonį Aušųrų karaliams. Gal- 
but toje Azijos dalyje*Getų medinčiai yra slonius išnaiki­
nę. Pas Getus sofos nebuvo vartojamos valgymo metu, 
kaip kad pas Graikus ir Romėnus vėlesnėse gadynėse; 
Gėtai sėdomis valgė, ir jų krases turėjo atlošas ir navat- 
nas papėdes. Valgį dėdavo ant žemų stalų, riogsančių ant 
kryžmų kojų.

Kartais, kaip matytis, iš bas-reįiefų Meraše, jie links­
minosi česnyse prie garsų muzikos. Keleriopi muzikališki 
instrumentai tapo nupaveikslidinti ant monumentų, kaip 
ana: lyra, truba ir kanklės. Matomai jie mylėjo muziką 
ir joje lavinosi, turėdami liuoną. Vienoje iš skulptuni 
Eyuke randame*vyrą su beždžione ant pečių: tik turtingi 
žmonės galėjo bovytiesi su gyvūnais, parvežtais iš tolimų 
pietų. Žinoma, Gętai iš pradžių buvo karės žmonės, bet 
praturtę jie pamylėjo dailas tykos, ir pastojo. dideliais 
pirkliais senovinio svieto.

Iš Knygų Karalių žinome, kad Izraelitai atveždavo 
Getams iš Aigypto arklius.ir karus, bet jie gaudavo 'žir­
gus iš šiaurės taip-gi, o rasi juos ir patys augydino. Pra­
našas Ezėkielis sako (XXVII. 14), kad “Togarmos žmo­
nės ^pirkliavo” Tyro jomarkuose” su arkliais ir jotininkais 
ir mulais,” o Togarmah (Aušurų Tul-Garimmi) gulėjo Ko- 
magenėje. Karėje tarp Aigypto ir Kadešiaus dalis Getų 
armijos kovėsi ant karų, traukiamų poros žirgų, kur ka­
re stovėjo po du, kartais’ir po tris kareivius. Karai buvo 
lengvus, ant dvieju tekinių, kurk turėjo po 6 stipinus.

Armija jų buvo gerai išlavinta, ir kovoje Gėtai užė­
mė vidurį ir vietas pavojaus. Iš šonų ėjo talkininkai ir 
samdininkai, po vada ypatingų generolų. Getų pėstinin­
kai ir raiteliai, taip-gi turėjo atskirus vadus, bet visą ka­
riuomenę tvarkė vyriausias vadas.

mius, apsisėdo Memphyje ir įsidrutino A vari j e. Garbino į 
dievą Sutekh, statė jam dievnamrus, ypačiai sphinksus iš 
akmens; puošė miestus, k. a. Tanis. Apie 1740 m. atkako ’ 
ten gyventi žydas Jokūbas, kurio sūnus Juozapas pamilo 
Pharaonui. Pirklybą vešėjo tarp Nyliaus ir Euphrato.

Thotrnes III sumušęs Getus pas Megiddo, vėliaus pas 
Kadešių duonin gavo auksą, nelaisvius-nėgrus, jaučius. 
Suiminiai statė Amono dievnamį Apėję (arti Karnako) po 
priežiūrą vyresninkų, raginančių darban: “lazda yra ma­
no rankoje, netinginiauk.”

Ramzes I (19-tos dynastijos) sutarė sądorą su Sapa- 
liuliu, ir Kadešius pasiliko Getų rankose. Getų kalba ir 
hieroglyphai dabar viršyjo babyloniškuosius. Sėti 1 
(1453-1394) privertė Mantalių prie taikos ir nuo Lebano- 
no vežėsi kedrus laivams ant Nyliaus ir puošimui dievna- 
miu Thėbuose.

Karės su Ramziu II (1394-1328) nupustyjo Kanaaną, 
gyventojai bėgo į salų miestus (Tyras), ir todėl vėliaus 
galėjo įsiveržti Jošua į pustą šalį. Karėse su Aigyptėnais 
ėjo Getų gelbėtų Karkiemio pirkliai, Arvado salėnai, Dar- 
danai, Tevkrai, Trojėnai, Majonai bei Sardiečiai, Mysai, 
Luokiai, net Danajai iš Argos; visi davė sidabrą ir auksą, 
kurie su Getais ėjo į karę prieš Aigyptą, anot Penta-urio. 
Syrija atiteko Getams ir Pethor palei Euphratą tapo Ge­
tų miestu.

Meneptah II pradžioje savo viešpatavimo marėmis 
siuntė javus Getams, kada badas viešpatavo Syrijoje. Vė­
liaus bet-gi Getų talkininkai iš Maž. Azijos užpuolė Ai­
gyptą, kurs rods juos nuveikė ant jūrių, bet pats apsilp- 
nėjo.

Prie Ramzio III Gėtai ir jų phrygiški talkiai tapo ap­
veikti ant žemės ir ant vandens; Aigyptas laimėjo daug 
suimtinių. Ir štai Getų viešpatija suskeveldrėja. Gentės 
Maž. Azijos kelia maištus ir puola Getus namie, o Aramė- 
jai užvaldo Syrija.

Babylonėnų karalius Tiglatpileser I apie 1300 m. po 
kelis syk įsiveržia iki Malatijai Kąpadokijoje, ir Gėtai 
moka duonį Aušurams, ypačiai brundzos dalykais, ta- 
čiaus per brastas Euphrato Babylonėnai nepereina, kū­
nas sergsti Karkiemio gintuvė.

Dabar įsigali viešpatija Dovydo ir Saliamono bei ga­
lybe Syrii Damasko, ir Gėtai nebesuvaldo Ararrfėjų Na- 
harmos. Veltui Getai ir Izraelitai susitelkia prieš A ra­
mčius Syrijos. . ’ .

e> Malatijos ir privertė Karkiemio Sąngarą pasiduoti, 
ai issiperka dovanomis: 20 talantų sidabro, kupkomis,

1) Kapadokija— nuo kapas ir dokti — tai žmonės, nuvokian­
tieji apie kapirfes, pomirtinį gyvenimą ir vėlių buveinę. Kapado­
kija buvo tėviške vaidylučių - Amazonių.

(Bus daugiau).

CARMEN
PROSPER MERIMEE.

(Tąsa).
Už dviejų ar f rijų valandų, toks gerasi _

kad vis buvau neužmiršęs to 
įvykio, pasiuntinys atbėgo į

manęs! Tamista toks jaunas, 
■ Paskui tyliau ji 

kuždėjo: — Leisk man pabėgti, 
aš tau duosiu šmotelį bar lachi, 

i vi-sargybos namą, uždusęs ir labai kuris teve padarys mylimu 
..... Jis mums Pasakč> somes moterims.

! (Bar lachi, pone, yra magnesas 
su kuriuo, čigonai sako, galima 
daryti visokius monus, jei žinai, 

. Duok moteris- 
ikei jo sutrinto žiupsnelį ir ji ne­
galės tau pasipriešinti.)

Aš atsakiau rimčiausiai kiek 
| galėjau:

—Mes čia ne niekus kalbėti, 
mes turime vykti kalėjiman; 
toksai yra paliepimas, ir mes ne­
galime išvengti.

Mes, Basque’ai turime tokią 
tarmę, kurią išpanai gali išsyk 
patėmyti, bet retas jų kuris ga­
li net ir vai jaoni (taip, pone) 
ištarti. Tad Carmen’ai nebuvo 
sunku suprasti, kad aš paeinu iš 
Provincijų. Tamista, pone, ži­
nai, kad čigonai, neturėdami šar­
vo krašto, visados blaškosi šen 
ir ten, kalbėdami visokias kal­
bas ir jų daugelis jaučiasi na­
mie Portugalijoje taip-pat, 
,kaip ir Prancūzijoje, arba Pro­
vincijoje taip-pat, kaip Catalo- 
nijoje; net su Maurais arba an­
glais jie susiutaroja. Tad Car- 
men’a pusėtinai gerai mokėjo 
baskiškai.

—Laguna ene bihotsareno, 
mano sielos drauge — staiga ji 
tarė: — ar esi išsiilgęs savo ša­
lies ?

(Mus kalba, pone yra tokia 
graži, kad mes susigraudiname 
išgirdę ją svetimoje vietoje.

sumisęs.
kad moteriškė yra užmušta di­
džiajame dirbtuvės ruime, ir 
kad būtinai ten reikia vesti sar­
gyba. šeržentas liepė man pasi- kaįp jį vartou. 
imti du vyru ir eiti ištirt,kas ten j 
darosi. Aš paėmiau vyrus ir nu- s 
ėjau. Įsivaizdink tamista pats,1 
kokią regyklą aš radau įėjęs: a- • 
pie trys šimtai moterų en che- 
mise arba kaip galint mažiau ;
ant jų, rėkia, klykia, mosykuoja 
ir daro tokį triukšmą, kad per­
kūnijos negalėtum girdėti. Vie­
name šone moteris buvo sukniu­
bus ant grindų, paplukus krau­
juose, su kryžium — su X — 
peiliu išpiautu ant jos veido. 
Priešais sužeistąją moterį, kuria 
rūpinosi geriausios merginos, aš 
pamačiau Carmen’ą, laikomą 
penkių ar šešių jos draugių. Su­
žeistoji vis šaukė, kad ji miršta 
ir norėjo kunigo. Carmen nieko 

■ nesakė; ji buvo sukandus dan­
tis ir vartė akis, kaip chameleo­
nas.

—Kas čia darosi ? — aš pa­
klausiu. Nelengva buvo ištirti, 
kas atsitko, nes visos moters 
kalbėjo kartu.

Taip rodės, kad sužeistoji mo­
teris pasigyrė turinti kišeniuje 
gana pinigų nusipirkti Trionoje 
asila. fc. •

—Nutilk! — sušukus Carmen, 
| kuri turi smailą liežuvį: — tu 
neturi gana nusipirkti šepetį.

Antroji užgauta prikišimu, Kaip aš norėčiau turėti iš Pro­
gai būti kad ten buvo koks nu- vincijų nuodėmklausį, 

atsakė,: murmėjo.
tęsė:—)

—Aš esu iš Elizondo — aš at- 
| sakiau baskiškai, labai susijudi- 
I nęs kad išgirdau gimtąją kalbą.

—O aš iš Etchalar — ^i tarė. 
(Tai yra distriktas apie keturių 
valandų kelionės nuo mus kraš­
to) . Mane į Sevillę atgabeno či­
gonai. Aš dirbau dirbtuvėje, 
kad užsidirbti pinigų sugrįžti 
atgal Į Navarre pas mielą moti­
nėlę, kurios aš esu vienatinė pa­
rama ir mažo barretcea (so­
das) su jo dvidešimčia rūgštinių 
obelų. A! kad tik aš vėl ten bu­
čiau, arti tų baltųjų kalnų! Jie 
įžeidė mane, nes aš ne esu jų 
tos šalies kišenkrausčių ir.par­
davėjų supuvusių apelsinų; ir 
tos žemos moters visos sukilo 
prieš mane, kad aš pasakiąu, 
jog jų tie Sevillės kertukai su 
jų peiliais' nenugązdintų. vieno 
jaunikaičio iš mus krašto vien 
tik su jo mėlynu beret arba su 
jo maquilla.

Ji melavo, pone; ji visada me­
luodavo. Ištikrųjų aš abejoju, 
ar visą jos gyvenimą ta merga 
yra pasakius vieną teisybės žo­
dį. Bet kada ji kalbėjo, aš tikė­
jau. Ji buvo stipresnė už mane. 
Ji kalbėjo negryna Basque’ų tar­
me, ir aš tikėjau, kad paeina iš 
Navarre. Jos akys, lupos ir 
kompleksija liudijo, kad ji či­
gonė. Aš buvau apgautas, be­
protis ir nieko daugiau netėmi- 
nau. Aš maniau, kad jeigu tie­
du išpanai, ką buvo su manim, 

•pasakytų ką nors priešingo1 ma­
no šaliai, aš subraižyčiau jų vei­
dus lygiai taip, kaip ji subraižė 
savo draugei. Ištikrųjų, aš bu­
vau tarsi girtas. Aš pradėjau 
kalbėti niekus ir rengiausi pa­
daryti kvailybę.

žiūrėjimas su šepečiu, ;
kad ji nieko nežinanti apie šepe­
tį, nes neturi garbės būti čigonė 
arba šėtono duktė, bet* kad Ma­
demoiselle Carmcncita tuoj aus 
pasipažis su asilu, kada corrėgi- 
dor ves jį pasivaikščioti su 
dviem tarnais užpakalyje nubai­
dyti musiaš.

—Tai, iš savo pusės — atsakė 
Carmen: — aš leisiu 
tūpti ant tavo veidų, 
jų padarysiu tešlos 
lentą.

Su tais žodžiais, 
šmakšt, su peiliu, su 
piaustė cigarus, ėmė braižyti šv. 
Andriejaus kryžius ant moteriš­
kės veidu. *

Viskas buvo pilnai aišku. Aš 
pagriebiau Carmen’ą už rankos.

—Sesuo — tariau mandagiai: 
—turi eiti su manim.

Ji dirstelėjo j mane pažįstan­
čiomis akimis, bet man tarė su 
rezgnacija:

—Tai eikime. Kur mana man­
tilla? Ji užsimetė ją ant galvos 
tokiu budu, kad tik jos dvi gra­
žios akys buvo matyti ir sekė 
paskui mano du vyru tyli kaip 
ėrukas. Kad mes atėjome į sar­
gybos butą, kvater-masteris at­
rado, kad nuotikis yra svarbus, 
ir suimtoji reikia siųsti kalėji­
mą n. Man reikėjo ji ten nulydė­
ti. Aš pastačiau ją tarp dviejų 
dragūnų ir pats žingsniavau 
paskui, kaip korporaliui pritin­
ka. Pradėjome eiti į miestą. 
Išpradžių čigonė visai tylėjo, 
bet Gyvatės gatėj—žinai, ji už­
sitarnauja tą vardą del jos susi­
nai tymo — Gyvatės gatvėje ji 
pradėjo savo veikimą leisdama 
savo mantillai taip nukristi ant 
pečių, kad aš galėčiau matyti jos 
lipšnų veidą ir, atsigręždama į 
mane kiek galėdama, jį tarė:

—Perdėtini, kur gabeni ma­
ne?

—Į kalėjimą, vargše kūdiki — 
aš atsakiau kaip galint švariau­
siai, kaip tikras kareivis privalo 
kalbėti savo kaliniui, ypatingai 
jei kalinys yra moteris.

—Vargeli! kas bus su manim. 
Senore perdėtini, pasigailėk

musioms 
nes aš iš 
minkymo

šmabšt- 
kuriuo ji

jis su-
Paskui, patylėjęs, jis

vientauti, ir tu pargriutum, lik­
tų tik du kastiliecrii mane sulai­
kyti — tarė ji.

Ištikrųjų, aš buvau užmiršęs 
man įteiktą paliepimą ir atsa­
kiau :

—Na, drauge, mano vi t? n tau­
te, pabandyk; ir tegul Musp 
Kalnų Panele pagelbsti tau, 

(Seka art ~ >
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Apžvalga.
POLITINIO FONDO 
VAJUS PRASIDĖJO.

Jau užpernai A. L. ' T. 
Sandaros Seimas nutarė į- 
steigtix Sandaros Politinį 
Fondą, bet nutarimas pasili­
ko nutarimu ir per visus 
metus nieko pažymaus fon­
do auginimui nenuveikta. 
Pereitas Sandaros Seimas 
užtvirtino pirmiaus nutar­
tąjį fondą ir, kas svarbiau­
sia, nutarė jį vykdinti viso­
mis išgalėmis. Išrinko ir 
tam tikra Politinio Fondo 
komitetą. Vajus turėjo ei­
ti pagal chicagiečių suma­
nytą planą, tad į tą komite­
tą išrinkta didžiumoje chi- 
cagiečiai ir vajus turėjo 
prasidėti nuo Chicagos.

Ir vajus jau prasidėjo nuo 
Chicagos. A. L. T. Sanda­
ros prezidentas gerb. Rač- 
kauskas nuvykęs Chicagon 
pradėjo rinkliavą pereitą 
nedėldienį, sausio 29 d. Pra­
džia yra labai pagirtina, nes, 
kaip mums telegrama pra­
nešama, tuo pirmą dieną į 
Politinį Fondą suplaukė vie­
nas tūkstantis ir vienas šim­
tas dolerių. Nustatyta Fon- 
dan . surinkti $50,000, bet, 
žinoma,, bus galima surinkti 
daugiau. Ir reikės dau­
giau surinkti, nes Lietuvoje 
šėlsta beprotiška klerikalų 
reakcija, palaikoma Ameri­
kos klerikalų pinigais, tad; 
ir Amerikos pažangieji žmo­
nės nors sykį privalo prare­
gėti ir duoti pagelbą Lietu­
vos pažangiesiems elemen­
tams.
KLERIKALŲ 
VAJUS.

Visuomenė suprato, kad 
klerikalu Tautos Fondas va­
ro pragaištingą papras­
tiems Lietuvos žmonėms 
darbą, ir daugiau į Tautos 
Fondą niekas nenori aukuo­
ti. Tad klerikalams prisiė­
jo prasimanyti nauji budai, 
kaip išvilioti iš prasto žmo­
gelio jo skatikus. Per die­
nas nieko neveikianti kuni­
gėliai turi gana liuoso laiko 
galvoti, tad jie ir išgalvoja, 
visokius “skymus.” Jiems 
reikia visokių “skymų”. Juk 
jie teisybės negali sakyti, jei 
nori gauti pinigų. Kas gi 
jiems duos, jeigu jie atvirai 
paissakys, kad jiems reikia 
pinigų varyti agitaciją tam, 
kad Lietuvos dvarai butų 
atiduoti ponams? Arba ar 
daug jie rastų tokių žioplių, 
kurie juos remtų, jei tie 
mus kle Tiksleliai nusiskųs­
tu, jog jiems reikia varyti!

f pkova, kad’Lietuvoje kunigai
imtų ir algas iš valdžios, ir 
dvarus turėtu, ir už sakra- 
mentus imtų simonijos * pi­
nigus, ir visokias “almužnas 
Dievui ant garbės” grobtų? 
Tokiai kovai tai tikrai ’ tįk 
avies proto papaikus davat- 
kėdė galėtų auką dėti.

Bet čia gabesnieji kleri­
kalų Vadai ir atsiskubina su 
prasimanymais, kaip melo 
skraiste-savo tikruosius sie­
kius uždengti. Kolei buvo 
“katalikiškojo” universiteto 
klausimas, ji£ dangstėsi “ap- 
švietos” skraiste. Dabar/ 
kad universiteto " klausime 
padalytas Lietuvoje šioks- 
toks kompromisas, ir toje 
skraistėje pasidarė per di­
delė skylė, jie pradėjo naują 
vajų — “kultūros.” Kultū­
ra — prakilnus dalykas, ir 
jos vardu dabar klerikalai 
prigaudinėja žmones. Pini­
gai jiems verčiasi tukstan- 
'čiias, ir gali verstis ilgoką 
laiką, kol visuomenė nepa­
matys, kad čia ne kultūrai 
veikiama, tik kleirkalų par­
ti jiniams reikalams, ir kad 
šelpimas siaurutės poniškai- 
kunigiškos klikos, palaikant 
visuomenę tamsoje, tai nėra 
kultūros darbas. Kada vi­
suomenė pamatys tą, kleri­
kalai atmete kultūros skrai­
stę, turės pasijieškoti kitos 
.skraistės. Bet kol visuome­
nė pamatys, dabar klerika­
lai žeria tukstančiusjš varg­
šų kišenių — sakysit kultū­
ros reikalams? Ne! tam, 
kad tuos pačius vargšus ne­
prileisti prie žemės ir prie 
apšvietus.

Klerikalai turi dar vieną 
'skraistę pridengimui savo 
melų: jie sako, kad reikia 
ginti katalikus nuo “bedie­
vių” persekiojimų. Katras 
geras katalikas gailėsis do- 
lerio-kifo apginti katalikų 
tikėjimą nuo “bedievių” už­
sipuolimų? Štai ir plaukia 
pinigai vėl tiems klerika­
lams, kad jie “gintų katali­
kus.” Ir nepagalvoja tie ap­
gautieji, iš kurių taip pini­
gai yra viliojami, kad nie­
kas katalikų niekur neper­
sekioja: kad, priešingai, kle­
rikalų vadai kitus nori per­
sekioti ir sau išsidirbti viso­
kias privilegijas ir sineku- 
ras, kad toki klerikalų va­
dai, kaip kun. Garmus, Ki­
tus nori karti, ir kad toki 
žvėriškų pažiūrų korikai ir 
yra tikrieji bedieviai, o ne 
tie, kuriuos jie bedieviais 
vadina.

Tokiais ir tam panašiais 
budais klerikalai apgavin- 
gai vilioja iš žmonių pini­
gus. » Ir ilgai ima, kol patys 
žmonės pamato tas prįga- 
vystes (kaip jau pamatė su 
Tautos Fondu). Tad reikia 
butiani prieiti prie žmonių 
ir jiems išaiškinti. Supran­
tančio nė toks korikas kun. 
Garmus neprigaus. Reikia 
klerikalams p ries veikimas 
pastatyti. Reikia Politinio 
Fondo, kurs galėtų žodžiu ir 
raštu rodyti žmonėms teisy­
bę, ir žmonės tikrai supratę 
dalykus, patys apsidirbs su 
klerikalais ir jų samdytais 
gizeliais. .
REMKIME
POLITINĮ FONDĄ.

Ncvien sandariečiams ru­
pi, kad Lietuvą neužklotų 
juoda klerikalų padelka, tad 
visi pažangieji, laisvę ir bro­
lybę mylintieji žmonės pri­
valo remti Politinį Fondą. 
Jis yra po Sandaros globa, 
bet io tikslas visus gelbėti iš. 
po klerikalų'piktd slogučio. 
Kas norite Lietuvoje laisvės 
žodžio, spaudės, susirinki­
mų ir sąžinės laisvės, visi 
remkite Politini Fondą. Ka­

da jus vietą sieks vajus, “ei­
kite į susirinkimą ir nesigai­
lėkite gausiau duoti. Siųs­
kite aukas ir paštu Sandaros 
valdybai^; pažymėdami, kad 
auka yra Politiniam Fondui. 
Politinio Fondo pinigai bus 
musibsti veik išimtinai Lie­
tuvon, kad ten mus broliai 
butų paremti jų sunkioje 
kovoje su egoistiškojo kleri­
kalizmo siaubimu. Lietu­
voje žmonės mažiau mato 
laikraščių, ir ten didžiuma 
bažnyčių jau nėra Dievo na­
mai, tik klerikalų politinės 
svetainės. Geri katalikai 
aukokite j Politinį Fondą, 
kd apvalyti Lietuvos bažny­
čias nuo. klerikališkųjų per- 
kupčių, ftaip kitados Kris­
tus išvaikė su bruzguliu Je­
ruzalės bažnyčios perkup- 
čius. Kuriems bažnyčios 
nerupi, aukote į Politinį 
Fonda, kad davus Lietuvos 
žmonėms daugiau žemės, 
daugiau laisvės ir gerbūvio. 
Visi aukokime į Politinį 
Fondą, kam tik rupi demo­
kratinė Lietuva, kurioje jo­
kia viena luomą neviešpa­
taus ant kitų.

Siųskite piingus stačiai. į 
Politinį Fondą per Sandarą 
— siųskite tuojaus, šiandie.- 
Redakcija dabos, ar dauge­
lis paklausys šio jos atsilie­
pimo ir ar daugelis T U O- 
JAU išsius savo aukas PO­
LITINIAM FONDUI. 
Paklausiusiems šio atsiliepi­
mo ir išsiuntusiems auką 
“Sandaros” redaktorius 
jaus tarsi asmenišką dėkin­
gumą.
KUN. PURICKIO
PASITEISINIMAS. ’ -

Kun. Purickis, buvęs Lie­
tuvos užsienių ministeris; 
net telegramomis teisinasi/ 
buk jis nekaltas šmuguliavi-, 
m o—tą jo pasiteisinimą pa­
talpinome pereitame “San-, 
daros” numeryj. “Lietuvos' 
Uk.” No. 1 (1922 m.) randa-' 
me papildančių žinių apie tą 
“šmuguliavimą,” kurias čia 
talpiname be jokių komenta­
ru: u

Kunigo Purickio Darbai.
Nėpersenai Krašto Apsau­

gos Ministerio Šimkaus įsakyk 
m u Joniškyje sulaikyti ir pa-; 
tikrinti 3 vagonai, kurie ėjo 
Maskvon su Užsieniu Reikalu (. v
Ministerio antspaudomis už- 
pečėtyti. Prieš patikrinimą1 
Ministeris Pirmipinkas dakv 
taras Grinius klausė Užsienių, 
Reikų Ministerio kunigo Pu­
rickio, ar nėra tuose vagonuo­
se šmugelio, kunigas Puric­
kis pasakė, kad nėra. Bet dak­
taras Grinius, nepsitikėdamas 
kunigo Purickio žodžiais,. su­
tiko su Ministerio Šimkaus 
reikalavimu patikrinti tuos 
vagonus ir tenai rado vieną 
vagoną miltų, kitą vagoną 
cukraus ir trečią vagoną sa-i 
charino ir kokaino. Kokainas 
įstatymais išvežti yra drau- i džiamas.

Bet kunigui Purickiu! šmu- 
guliavimas ne naujiena. Tarp 
Berlyno ir Maskvos su Užsie­
nių Reikalų Ministerijos ant­
spaudomis vežiojama daug ir 
didelių skrynių. Tuos siunti-, 
nius dažnai lydi Užsienių Mi­
nisterijos kur j erai (pasiunti­
niai) žinomi šmugelninkai- 
spekulentai. Tose skryniose 
dažnai esti daugiau prekių 
siuntinių tų spekulentų, ^<aip 
Ministerijos. Pavyzdžiui, kaip 
rašo “L. B.” vienas Maskvon 
siuntinys svėrė 2400 pūdų, o 
valdžios atstovybei teko tik­
tai 400 p.; Reiškia 2000 pūdų , 
buvo^spekulianto naiidon at­
vežta su Užsienių' Ministerio 
antspauda. 7 ' j

Kitą kartą vienas speku­
liantas nenorėjo parodyti, kas 

jo skryniose -yra, tai valdi­
ninkai atsisakė padėti ant­
spaudą. Tada antspaudą pri­
dėjo patsai kunigas Purickis.

Estų valdžia Taline sulaikė 
bešmugeliaujančią panelę Ja­
gomastai tę, atėmė nuo jos pi­
nigų ir rado negerų kunigo 
Purickio laiškų. ’ 1920 metais 
p-lei Jagomastaitei kunigas 
Purickis, dar būdamas Lietu­
vos atstovu Berlyne, pasiun­
tė į Stokgolmą 800 tūkstan­
čiu markiu. Gal iš tu vai- v *• v
džios pinigų, iš kurių dar ne­
atsiskaitė. TieUrašo musy ir 
svetimi laikraščiai. Kiek ir 
kokių darbų, kurie kaipo ku­
nigui visai nepritinka, dar nė­
ra paskelta. 1

Tai tau ir kunigas ir dar 
krikščionių - demokratų . pa­
statytas • Ministeriu. Koki 
vadai, turbūt toki ir pasekė-* 
jai. Lauksime kitų krikščio­
nių - demokratų vadų darbų 
išplaukiant Į viršų.

DYGLIAI.
ii Klerikaali nuolatos šaukia, 

kad jie kovoja už pilną Lietuvos 
laisvę. Gi faktiškai reikia pasa­
kyti, kad jų sakymas, tai mulki­
nimas katalikiškos visuomenės. 
Štai dabartiniu laiku lenkai šei­
mininkauja musų sostinėje Vil­
niuje: ardo ten mokyklas ir vi- 

Ssas lietuviškas įstaigas. .Na, o 
kaip į tai žiuri musų klerikalai ? 
Ar jie nemato tų baisių skriau­
dų, daromų Lietuvai? Ar jie 
negirdi balso, šaukiančio Vil­
niaus atvadavimo komiteto ? Ne! 
Jiems tas visai nerupi. Jie tik 
žiuri, kad Garmaus maršrutai 
pavyktų, kad daugiau pinigų su­
rinkti ne Vilniaus atvadavimui, 
bet paskelbtam ‘"Kultūros Va­
jui” arba teisingai pasakius, pro­
tiškos vergijos pančiams. Ame­
rikos lietuviai katalikai, pabus­
kite !

tt Tūlas laikas atgal liėtuvių 
kai-kuriuose laikraščiuose buvo 
paskelbta, kad Suvienytu Val- 
stijų prezidentas Harding’as lie­
tuvis. Gi dabar “Vienybė’’ pra­
neša, kad garsios judamų pa­
veikslų Fox kompanijos artistai: 
Tam Mix ir p-lė Novack yra lie­
tuviai. Mix esąs Mickevičius, o 
Novack — Navickaitė. Kiek ta­
me teisybės, ' sunku pasakyti. 
Jeigu taip tikrai butų, tai Lie­
tuvai nestokuotų nė prezidentų, 
mė aktorių. *

.ii Paskutiniais laikais “Lais­
vėje”, pagalios ir “Vienybėje” 
yra paskelbta apie esamą tarpe 
lietuvių kokią slaptą organizaci­
ją po vardu “Krivi j a”, kurį siun­
tinėja lapelius, priešingus 'kleri­
kalų politikai. Kas tuos lape­
lius leidžia, sunku pasakyti: ar 
kokia organizacija, ar pavienis 
žmogus, bet kaip-kuriems redak­
toriaus užduoda daug minčių.

It Teko patėmyti laikraščiuo­
se, kad p. Mikolainis krypsta į 
klerikalų pusę. Gal tas žmoge­
lis jaučia sveikatos silpnumą, tai 
tokiu’ budu ir gretinas prie p ra-' 
baščių, kad . nepersiskirti sų 
šiuom pasauliu be “paskutinio 
patepimo.” ’ r-: /X

ft “Vienybė” deda skelbtiną 
su klausimo ženklu: Kas bus ko­
vo 4? Argi jau “Vienybė” ne­
žino, kad kovo 4 d., tai lenku ka­
raliaus šv. Kazimiero diena, ar­
ba musų klerikalu, švenčiama 
“tautiška diena.” Atrodo, kad 
šiais metais klerikali tos dienos 
nešvęs, nes lenkas pavogė šv. 
Kazimiero kaulus. ’- U <

- ’ ... ■ "

tt Klerikalų laikraščiai - apra­
šinėdami popiežiaus mirtį paste- 
bi, kad jis buvo Higęrąš lietu­
viams. žinoma, kad geras, nes 
jis lenkų armijai dovanojo šven­
tą vėliava, kad geriau s sektųsi 
mūšiuose su priešu, na, o lenkai 
kariauja su lietuviais.

Padubysietis.

PASTABOS.
RAŠO DAUGKENTIS. 

-■ .- * 4 • f . .

it Pranei j a, Lenkija ir kitos 
Europos viešpatystės kenčia ne­
priteklių ir nuolatos laukia iš 
kur ners paskolos, bet savo mil­
žiniško armijos skaičio suvis ne­
mano sumažinti. Ypač Pranei j a 
krūpčioja, neduodama ramumo 
savo kaiminiškoms taftoms. Ro­
dos, kad ji vėla rengtųsi prie ki­
to karo.

tt Nors vėlai, bet gerai, kad 
nors dabar S. V. pradėjo pažin­
ti Pranei jos veidmainiškus trik- 
sus, tai bent ateityje pasisaugos 
nuo koketavimo su “gerąją” 
Pranei j a.

tt Nedirbančių skaičius—-vy­
rų, moterų ir merginų — rodės 
kad nė kiek nemažėja, bet dar 
didinasi; nors laikraščiai ramin­
dami rašo, kiek kur žmonių dir­
ba, bet kur tik girdėsi nedir-' 
bančių minios gatvėmis vaikš­
čioja. Didmiesčiuose nedirban­
čių vargai didėja, kone kožną 
dieną saužudystės ir desėtkais 
užpuolimų, apiplėšimų, žmogžu­
dysčių, latakai teka ašarų ir 
kraujų prispaustųjų biednuolių 
šiope aukso šalyje.

tt Sulig paleistų iš Washing- 
ton’o žinių, kalbama, kad Rymo 
katalikų bažnyčia gali susivieny­
ti su Rusijos stačiatikių bažny­
čia. Buk link to miręs papa 
Benediktas XV vedęs derybas 
net su Leninu.

tt Klerikalai, varydami “kul­
tūros” vajų, ima nuo žmonių, ką 
gauna: nuo kurių neiškaulina pi­
nigų, tai reikalauja- Lietuvos 
Laisvės Bonų; kas to neturi ar 
neduoda, tai paima ir Lietuvos 
Atstatymo B-vės šėrus. Nu­
vilktų ir pasakutinius Kairinius, 
jei tik leistųsi geri žmoneliai.

ff Pateko man j^ora paeiliui 
laiškų iš kas-žin-kokios “Krivi- 
jos.” Pasirašo: Krivių-Krivai- 
tis. Skatina prie susipratimo ir 
nesiduoti suvadžioti klerikalams 
ir t. t. Iš viso turinio rodos, kad 
darbas kurio tautiečio ar tau­
tiečių. Bet kam tas slapstyma­
sis ir aikvojimas laiko ir pastos 
lėšų ? Kam nerašyti į laikraš­
tį, sakysim — į “Sandarą”? Te­
gul tos mintys ir geri norai Lie­
tuvai platinasi plačioje miniose, 
kad laiškais tik keletas desėtkų 
gauna, ir tai tik toki, kurie ir be 
to žino, kaip orientuotis. O gal 
tai darbas “bepartyvių’’, kurie 
šiandien lieka be savo organo.

it Pas tautiečius yra visos 
geriausios spėkos ir intelektua- 
lės mintys, tik visas vargas, 
kad tarpe jų nėra sąryšio, susi­
klausymo, daug savo jiegų išaik- 
vojX niekais. Pirmiaus buvom 
be jokio centro, neturėta parti­
jos. 1914 m. įkurta A. L. T. S. 
ir per 7 metus tiek dar nesusi­
pratę, kad savo partijos organui 
spaustuvės neišpirkome, nors vi­
durinės srovės žmonės yra aukš- 
čiaus finansiškai pasilaikanti, 
negu kurie kiti. Jei tik 1500 
dėtų po porą dolerių, tai “San­
daros” spaustuvė butų gryna 
nuo skolų, nereiktų nuolatos 
valdybai sukti galvą, Iš narių 
nuolatos prašyti aukų. Bet de­
ja, tai musų išsisklaidymas: vie­
nas turi biznį, jis nori būti geras 
tautiečiams* ir klerikalams ir so­
cialistams; kitam netinka, kad 
Jonas yra viršininkas, tai nega- 
il dėtis prie partijos. Ir taip 
beskerėčiojant musų tautie­
čiams, klerikalai drutina savo 
fortus, dabar jie tik juokus kre­
čia ir iš žmonelių pinigus į sa­
vo kišenes vandan Lietuvos 
kemša, visokius organus išlei­
džia ir pinigų jiems nestinga.
ii Arų. D. Federacija prez» 

S. Gompers aną dieną Washing- 
ton’e pareiškė S. V. prezidentui 
prieš Amerikos dalyvavimą Ge­
noa ekonominėje konferencijo­
je, jeigu toje kofer. dalyvauja ir 
Rusija. Mat Federacijos “ca-" 

ras”' bijosi, kad kartu su Rusija 
dalyvavimas konferencijoje ga­
lėtų būti lygiu pripažinimui Ru­
sijos sovietų valdžios. Laikas 
butų p. Gompersą prašalinti iš 
darbininkų sosto, nes jis nieko 
gero darbininkams neduoda.

•Kibirkštys.
ii Imant kun. Purickiu! mi­

nisterio rietą, galėjom žinoti, 
kad jo “razlonkas” nuo stulos ir 
ai bos garantuoja tinkamumą į 
ministerius taip, kaip vilkas į 
vestuves.

ii Ant galo, kas jau do blo­
gas, jeigu Gabrys nors prieš ga­
lą Purickio “službos’’ gavo Kau­
no alėje paspaciruoti ? Juk “za- 
graničnas - zagranično” “pasiil­
gę” turi suteitridel pasiuostymo.
- ii Nori užlipti ant lietuviš­
kos politikos viršūnės, užsidėk 
stulą ant kaklo, o kryžių ant 
kaktes ir atsigrįžęs j žmones 
tark: “Orate frakres” (o veidas 
turi būti panašus į labai “cnat- 
lyvą”). Busi išbalsuotas “siur.”
ii Pot^m, jei norėsi pasirody­

ti tarpe civilizuotų tautų diplo­
matų, greit stdlą mesk į kampą; 
kaktą, kur kryžiaus ženklas bu­
vo, nuplauk muilu ir vandeniu ir 
pasirašyk vietoje “kunigo” — 
“daktaras.”
ii Pataisymas :kad tas pats 

gyvūnas gali nešioti relikvijas ir 
iš jų išsinerti, tai’nereiškia, kad 
jam reik turėti dvi skuras, ne: 
gali atlikti tai bile jagamastis.
ii “Netikėkite,” “neteisybė”, 

buk kun.Bumšas vienam mieste­
lyje privatiniame name pasakęs
— verkdamas: “Neturiu nei pa­
čios, nei vaikų, todėl turiu bu­
čiuoti svetimus vaikus ir sveti­
mas....’’ Nes žinote, kad .taip pa­
sakyti galėtų tiktai girtas, o jis 
“nebuvo” girtas.*
įi Jeigu Lietuvoje nebus įves­

ta kartuvės bedieviams, tai, sa­
koma, kad kunigai; Garmus ir 
Bumšas, pats pasikars (iš pik­
tumo). Dieve duok jiedviems 
dvasia šventa.

ii Prof. Valdemaras parašė (į 
drukarnę), kad Čarneckis nemo­
ka nei anglų, nei franeuzų kalbų, 
o ir politikos nesupranta.

Tai, vaikine, kaip Vašingto­
nas stovi, tai jokios valstybės 
ambasadorius tokio “christmas 
compliment” nėra gavęs, kokį 
gavo mūsiškis.
ii Vadinasi, Čarneckis tą pri­

ėmė, kaipo “lietuvišką trejan- 
ką,” kurią profesorius “iššmožy- 
jo” dėlei “ambasadoriaus” sme­
genų gimnastikos.

PAŠALINIS.

Lietuvos Žinios
VEIVERIAI, Mariampolės ap- 

skr. Moruniškių kaime ūkinin­
ko Černeckio namuose buvo ves­
tuvės. Jaunimo buvo nemažai. 
Atėjo ir nuo 2-3 kilometrų tolio. 
Vakare pradėjo daugintis įkau­
šusių skaičius ir šiaip visokių 
prisirinko. Privalgę, prigėrę 
jaunuoliai* pakėlė trukšmą. Pa­
sirodė sugniauštos kumščios ir 
buteliai rankose. Ir kas-žin kuo­
met butų tas pasibaigę, jei na­
mų šeimininkas nebūtų įsisma­
ginusių sudraudęs. Beto, skir­
stantis svečiai pasigedo kepurių, 
skrybėlių, skepetų ir daug k. 
daiktų. Gėda taip elgtis?

“U.” Skąitytojas.

SVIATOŠINO, Paežerėlių vai., 
Šakių aps., mokykloje šį rudenį 
vietinio mokytojo rupesniu į- 
steigti- vakariniai kursai, kurie 
turi 4 skyrius. Bet gaila, kad 
musų jaunimas mažai .ligišiol. 
dar gausiai lanko tuos kursus. 
Tikimasi, kad toliau supras ir j- 
vertins kursų svarbą. Taigi į 
darbą!* S. Ąžuolas.
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I IK I 1 \ II. 1 ALTOS NEPRI­
KLAUSOMYBĖS ŠVENTĖ. . 
Jeigu nors kiek galėtume pa­

sitraukti į šalį, ir iš tolo pažiū­
rėti į gyvenimą, tai, rodos, ga­
lima butų girdėti, kaip Amžinas- 
ties Varpas muša metų skaičius: 
viens, du, trys... Kiek čia dar 
laiko praėjo, kaip Lietuva tapo 
apskelbta laisva nepriklausoma

, musų kraštą, ponų ir Rymo ka- 
I talikų kunigų vedami"; dar musų 
! pačių Lietuvos respublikos val­
diškose sferose landžioja kunigai 

s ir net ministerių vietas užima, o 
! tas jiems duoda progą savaip 
-politiką vesti, šmugelį varyti, 
plėšti valstybės turtus, ir už 

1 tuos turtus varyti savotišką kle- 
1 rikališką propagandą Lietuvoj ir

valstybė; o vis-gi jau prisiarti- užsienyje. Jiems rupi palaiky- 
na diena ketvertų metų Lietuvos mas ponijos Lietuvoje, jiems ru- 
nepriklausomybės. Taip, laukia- pi neįsileisti pažangus lietuviai
me tos dienos, kuri pareina va­
sario 16-tą d., kuri yra nūdien 
lietuvių tautinė šventė... šventė,
kuri primena musų lietuvių tau­
tos pasiliuosavimo laiką iš po 
svetimos vergijos, iš po despo­
tizmo rusų biurokratijos.

Lietuvos nepriklausomybės 
šventę privalome kiekvienas lie­
tuvis garbingai apvaikščioti. 
Kiekvienos lietuvių kolionijosj 
lietuviai privalo tą dieną sąmo­
ningai, tiksliai apvaikščiodami I 
išnaudoti, sušaukiant masinius ■ 
susirinkimus, ir tuose susirinki­
muose mes, amerikiečiai lietu­
viai, privalome sušukai: Valio! 
Lietuvos nepriklausomybės gy-; 
nėjams! Lai buna Lietuva vi­
siems, visi Lietuvai! Mes, Ame- 
Amerikos lietuviai, esame daug 
kuomi prisidėję prie Lietuvos 
laisvės išgavimo, ir kadangi mes 
didžiumoje esame ir jaučiamės 
Lietuvos piliečiais, tad yra mu­
sų privalumas rūpintis musų I 
tautos ir valstybės politiniu,eko-1 
neminiu ir kulturiniu pažangu-1 
mu, jeigu mes norime, kad mu- Į 
sų tauta, atsistojus tarpe pa­
saulio tautų ant nepriklausomy­
bės papėdės, pasiliktų nesvy­
ruojanti, galėtų gyvuoti, šian­
die Lietuva baigia ketvertų me­
tų nepriklausomybės periodą, | 
bet dar Lietuva turi priešų, ku-! 
rie tyko ant jos nepriklausomy­
bės, todėlei mes, Lietuvos polie- 
čiai, privalome būti sargyboje ir 
prisirengę bukime sutikti visus 
savo priešus, kaip išlaukinius, 
taip vidurinius. Išlaukiniais mu­
sų priešais yra lenkai ir prancū­
zai mili tari štai; viduriniais prie­
šais yra Lietuvos sulenkėję 
dvarponiai ir Romos agentai 
(kunigija), kurie sudaro vieną 
bloką su Varšuvos, Paryžiaus ir 
Rymo dvasiškos ir visasvietinės 
dinastijos grupe prieš mus, lie­
tuvius. Aš čia neperdedu, tai 
yra tikra tiesa, ir tą permato 
kiekvienas lietuvis, bent kiek 
permalantis pasaul-žvalgą.

Mes, lietuviai, matome faktus 
iš praeities, kad anais laikais, 
kada lietuvių tauta tapo mirti­
nai parblokšta, nustojo save- 
valdybės, tai tik pasidėkavojant 
lenkų ponijos ir Rymo popo 
agentų varomai politikai tarpe 
lietuvių. Kas žino lietuvių pra­
eitį, tas žino, ką gero lietuvių 
tauta gavo nuo lenkiškos šlėk­
tos ir Rymo, popos agentų. Ką 
lietuviai nenukentė nuo lenku fe 
biurokratų; buvo plakami rykš­
tėmis, keičiami ant gyvulių ir t. 
t., o vis-gi per brolius .vieno or- 
deno — katalikus... Lietuvis 
valstietis už tai kentė, kad jam 
buvo sakyta :“Dėkavok “Viešpa-j 
čiui Dievui’’ ir buk paklusnas, 
nešk kryželį, kurį tau “Dievas”/
davė, nesipriešink ponui.” Tai 
kokia politika anais laikais nau­
dojasi ponai ir kunigai.

Nūdien jau kitoniški laikai, ii 
mes, lietuviai, jau kitaip supran­
tame žmonijos kulturinį gyveni­
mą. Atsigaivinus lietuvių tau­
tai, permatėm savo tėvų žalingą 
praeitį, nusprendėme , savisto­
viai gyventi, apsiskelbėme ne­
priklausomybę savo kraštui, nu­
tarėme jau daugiau nevergaut: 
nei rusų, prūsų, lenkų, nei Ro­
mos dinastijos trustui, bet gy­
venti laisvai, auklėti tautinį, 
kulturinį gyvenimą. Bet gal 
but dar negreitai prieisime prie 
šio tikslo... Dar daug turime 
dirbti, kovoti, kol praskinsime 
kelią idėjai kultūrinio susipra­
timo, įgyvendinsime tikrą de­
mokratija musų tautos,gyveni- 
me. Dar tebeveržiasi lenkai į

prie valdžios ir mokyklų tvar­
kęs užvedimo; jie bijo duoti 
žmonėms laisvesnę visasvietinę

lavimų, bet pataikauja ponijai. 
Taigi, amerikiečiai letuviai, da­
bar apvaikščiodami vasario 16 
d. išneškime rezoliucijas, per­
spėjančias klerikalų ministerius, 
esančius Lietuvos valdinnkus, 
kad jie daugiau atsižiūrėtų ą 
liaudies reikalus, negu į savo 
privačius šmugelio biznius bei 
prošepanišką politiką. Jie yra 
liaudies pastatyti į užimamas 
vietas, tad • turi liaudžiai tar­
nauti, — to reikalauja demokra­
tiškumo principas.

Meškučių Vaikas.

KNYGYNŲ ŽINIAI
Šiuę/ni pranešame visiems knygynams kaip Amerikoj, 

taip ir Lietuvoje, kad “Sandaros” Administracijoje gali1- 
ma gauti “Sandaros” kompletas 1921 metų. Su pasiunti­
mo lėšomis Amerikoje $4.00, ,oį Lietuvoje $5.00. Su knygy­
nais Lietuvoje sutinkame mainyti ant tiek vertės knygų. 
Knygynams reikėtų į jai atkreipti domą ir rinkti laikraščių 
kompletus. Dabartiniu laiku kovoja už Lietuvos laisvę 
musų laikraščiai bus svarbiu dokumentu busiančiomis gen- 
tkartėmiš žinoti, kaip mes kovojome del laisvės savo Tė­
vynei. Su užsakymu pinig us siųskite sekančiu antrašu:

• SAN DARA, 
327 E Street, Boston 27, Mass.

mokyklą; nenori, kad žmonės 
butų apšviestesni, kad galėtų 
permatyti jų lietuvių tautai va­
romą žalingą politiką; jie nori 
palaikyti žmones tamsybėje, at­
bukime, todėl jie ir deda visas 
pastangas pagrobti Lietuvos 
valdžios vadžias i savo rankas ir fe
patys steigti mokyklas ir jas 
kontroliuoti, pastatant moky­
tojus su klebono liudyjimu, t. y. 
“Marijos Kazimierietes”, kurias 
jie dabar skubotai rengia čia, 
Amerikoje ir .Lietuvoje. Tai 
prie mus mus veda klerikališka 
politika! Lietuvos ir Amerikos 
lietuviai! pasižiūrėkime, kur 
mus velka tie ilgaskverniai!... 
Lietuviai, budėkime! Imkime 
politinį ir karinį ginklą į savo 
rankas, ginkimės nuo panašių 
savo priešų! Kas bus, jeigu mes 
jiems leisime liuosai musų tautą 
į žabangus statyti? 'Juk jie vėl 
musų sunkiai iškovotą tautai ne­
priklausomybę parduos lenkams, 
sudarys uniją, o ant galo pri­
jungs prie Lenkijos. Juk čia ta 
pati politika varoma, kaip kad 
pora šimtų metų atgal, tik jati 
gudresniu budu. Taigi, lietuvi 
ir lietuve, atmink, kad Lietuva 
laukia tavo pasišventimo, atlik 
savo pareigą, neleisk save iš­
naudoti klerikališkai politikai.

Sulaukę tautinės šventės va­
sario 16-tą d., eikime į masinius 
susirinkimus ir tenai visi pilie-, 
čiai turime parodyti savo balsą 
ir pareiškimą: šalin visi kleri­
kalai, šmugelio ir žalingos poli­
tikos valytojai! Mes privalome 
protestuoti prieš kunigiją ir po­
nų politiką, varomą musų tėvy­
nėje. Mes turime reikalauti 
Lietuvos Steigiamojo Seimo, kad 
jis greičiau .pravestų . įstatymą 
dvarų žemių išdalinimo žmo­
nėms darbininkams ir kad Sei­
mas pasistengtų visus kunigus 
iš ministerijų varyti — lai jie 
eina į bažnyčias “Dievą” gar­
binti, o ne ministerijose šmuge­
liu užsiimti.

Broliai lietuviai! mes gyven­
dami čia, Amerikoje, demokra­
tinėje valstybėje, kur kunigų 
politiką neturi reikšmės valdiš­
kose sferose, matome, kaip čia 
nėra varginami piliečiai, mato­
me žmonių tobulumą, išsivysty­
mą pažangume, kultūriniame su­
sipratime. Taigi mes privalome 
tą patį įgyvendinti ir musų tė­
vynėje Lietuvoje. Bet turime 
neatidėliot, privalom organizuo­
tis, protestuoti prieš dabartinę 
valdžią, kuri didžiumoje yra iš 
pasivadinusių “krikščionių - de­
mokratų,” nepildo žmonių veika-..

A. A. ANTANAS RAMA-
' ’ NAUSKAS.

Pereitą savaitę, kada jau da­
lis “Sandaros” egzempliorių bu­
vo atspausdinta, gavome liūdną 
telegramą, pranešančią, kad Los 
Angeles, Cal., sausio 24 d., mi­
rė vienas iš žymiausių sandarie- 
čių — Antanas Ramanauskas.

Velionis Antanas buvo Sanda­
ros partijos narys ne vien iš 
vardo, bet iš idėjos. Kada gyve­
no Lawrence, Mass, ir laikė ban­
kinę įstaigą, tuokart Sandara 
buvo dar jaunutė organizacija, 
vos pradėjusi leisti nuosavų or­
ganą. Prisiėjo susidurti su daug 
sunkių aplinkybių ir nekartą- 
reikėjo finansinės paramos. Ve­
lionis Antanas permatė, kad at­
eis ta diena, kurioje Sandaros 
principai bus vykdomi lietuvių 
t°utos gyvenimam ir jog nuo 
Sandaros daug priklausys musų 
tautos ateities gerovė. Sandarai, 
vos tik pradėjusiai minti laisvos 
demokratijos taką, tankiai pasi­
taikydavo trukumų ir laiks nuo 
laiko reikėjo f masinės paramos. 
Gi velionis Antanas kaip tik ir 
buvo tas, kuris tą viską aiškiai 
permatydavo ir laikas nuo laiko 
teikdavo gausią finansinę para­
mą ne doleriais ar dešimtinėmis, 
bet šimtais. Taip velionis lai­
kas nuo laiko buvo Sandaros or­
gano rėmėjas ir darbuotojas jos 
labui.

Pagalios velionis, susilpnėjus 
jo sveikatai, perleido savo įstai­
gą į kitų rankas ir išvažiavo į 
šiltą valstiją ir apsigyveno Los 
Angeles, Cal. Ten apsigyvenęs, 
taipgi nepamiršdavo Sandaros— 
laikas nuo laiko rašinėjo žinu­
tes. Gi kiek pagyvenęs ir apsi­
pažinęs sų vietos lietuviais, kaip 
va: su Juozapavičiais, Dumšais 
ir kitais gerais tėvynainiais, su­
organizavo Sandaros 72 kuopą, 
kuri šiandien puikiai gyvuoja. .

Silsėkis, idėjos drauge, šios 
šalies žemelėje! Nors tu atsi­
skyrei nuo musų, palikdamas 
mus nuliudime, bet tavo darbai 
liks mumyse nemirtinai, ir mes. 
stoję į bendrą darbą -skelbsime 
laisvos demokratijos obalšį tol, 
kol musų Tėvynė galutinai ne­
bus laisva, kol kiekvienas ten 
^sugrįžęs galės lygiai džiaugtis ir 
gėrėtis Nemuno, Šešupės, Duby­
sos pakrantėmis, kol • musų Tė­
vynė nebus mums visiems ly­
giai mieb motina, nežiūrint, 
kaip mes kuris protausime, ne­
žiūrint, kokį kuris turėsime įsi­
tikinimo jausmą.

K. J. PAULAUSKAS.

NAUJI VOLIALIAI DEL PLAYER PIANO.
Ką-tik išleisti nauji Lietuviški voleliai del Player Pia-
Ant visų voleliu randasi dainų žodžiai, taip kad kada^ 

grajina, tai galima sykiu ir dainuoti 
VaTKALBA ŽADA .......................<
O LIETUVA NUMYLĖTA........... .  .
PAS DARŽELĮ TRYS MERGELĖS 
GANA BROLIAI MUMS MIEGOTI 
LAIŠKAS PAS TĖVELĮ ................
SUSKINTAS KVIETKELIS ..........

no.

$1.00

1.00 
1.00 
1.00 
1.00

Užsakant per paštą, tai pridėkite 5 c. prie kožno vole­
lio del nusiuntimo kaštų. Su pagarba,

J. A. ŽEMAITIS,
315 S. WEST ST., SHENANDOAH, PA.

NAUJOS KNYGOS!
Sulaukus žiemos vakarus, jos praleidžiame kiekvienas 

savo namuose, o kad brangų laiką neleisti uždyką, ir kad 
jį sunaudoti geriems tikslams, tai patariame sandariečiams 
ir skaitytojams įsigyti šias naujas knygas:

• LYTIES MOKSLAS
Milžiniška knyga, 400 puslapių su daugybe paveikslų, ku­
ri yra brangiu turtu kiekvienai šeimynai, tvirtuose skuros 
apdaruose $7.00.

KITAS KARAS
Ką-tik iš spaudos, T. M. D. leidinys, labai naudinga visiems 
pei skaityti 142 puslapių. Kaina 75c.

Tad pasiskubinkite jas įsigyti, nes greitai jų gali pri­
trukti. Su užsakymais siųskite ir pinigus:

“SANDARA,” #
327 E Street, So. Boston, Mass.

“LIETUVOS ŪKININKO" 
KALENDORIUS.

Puikus kalendorius iš 96 
puslapių didelio formato, su 
gražiais viršeliais. Kalendo­
riuje telpa daug puikių eilių 
ir straipsnių, tarp kurių yra 
skyrius Lietuvos Įstatymai. 
Kaina tik 25c. Patariame 
sandariečiams įsigyti. Su 
užsakymu siųskite ir pini­
gus/

“SANDARA,”
327 E St., So. Boston, Mass.

‘LAIVAKORTĖS VĖL
ATPIGO

Į Hamburgą ir
Bremeną .... $103.50

Į Liepojų x., z. $110.00

čių ................  $106.50
' War .Tax $5.00

Pinigų Siuntimas Kalė­
doms žemiausiu dienos 

kursu.
Pinigus Lietuvoje gauna 

laike 25—30 dienų.
P. MIKO RAINIS,

53 Hudson Ave., 
Brooklyn, New York.

PLATINKITE
TĖVYNĖS GYNĖJŲ — ŠAULIŲ 

LAIKRAŠTĮ “TRIMITĄ.”
“TRIMITĄ” leidžia Lietuvos šau­

lių Sąjunga, kuriai rupi ne bet kurių 
atskirų partijų ar luomų reikalai, bet 
Lietuvos Laisvės ir Nepriklausomy­
bės gynimas ir demokratinio jos su­
rėdymo tobulinimas ir stiprinimas.

“TRIMITAS” taikia daug žinių iš 
Lietuvos, pasaulio gyvenimo. Jame 
aiškiai ir vaizdžiai nušviečiama Lietu­
vos vidaus ir tarptautinė padėtis. * :

‘‘TRIMITAS” deda eilėraščių, apy­
sakėlių, vaizdelių iš šaulių kovų u« 
nepriklausomybe, politinių ir moksli­
nių straipsnių ir šiaip daug gražių 
pasiskaitymų.

“TRIMITAS” eina kartą Į sąvaitę, 
32 puslapių knygelėmis. Jo kaina 
Amerikoje: metams 4 doleriai; atski­
ras numeris 10 centų. Lietuvoje: me­
tams — 96 auksinai; atskiras nume­
ris 2 auksinai.

Kaunas, Laisvės Alėja Nr. 26,
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BALTIS STATES BAN) 
Kapitalas ir Surplusas $270,000.00.

PAVASARIUI ATEINANT, ruoškitės keliauti Lietuvon, — per 
musų tarpiyinkystę turėsite geriausią kelionę. 1921 m. musų 
Bankas išsiuntė suvirs 1000 keleivių. Pasportų išrūpinta 3000. 
Visi buvo dėkingi už draugiškumą ir gražią kelohę!
AUKSINO KURSUI NUPUOLUS, naudokitės, siųskite pinigus 
Lietuvon. Ten jų reikia pavasrio darbams, sėkloms, ūkio jran-^ 
kiams. „ Mes saugiausiai pristatome 'ir pilnai išmokame pinigus 
žemiausiu kursu. Per 1921 m. 12000 žmonių per musų Banką 
persiuntė Lietuvon arti 55 milijonu^ auksinų. MUSŲ KURSAS 
YRA ŽEMIAUSIAS.
DEPOZITUS PRIIMAME IR PER PAŠTĄ. Mokame 4%, pri­
skaito kas mėnuo. "P
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Bankas atdaras: šiaip dienomis — nuo 9 vai. išryto iki 5 
vai, vakare; subatomis — nuo 9 v. išryto iki 7 vai. vakare?

RAŠYKITE:.;: •

BALTIC STATES
294 EIGHTH AVĖ., 

(Telefpnas — Watkins: 2142)

BANK
NEW YORK, N. Y
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Dailės Mylėtojams! j

---------------------- ------- --=. ,
Senai laukiamos komp. M. i 

Petrausko 5-kių metų “Rank- | 
lės” jau atspausdintos, kurios ’ 

n galima gauti “Sandaros” Adm. ♦
“KANKLIŲ” KAINA:

Puikiai audeklo apdarais $5.00 ♦
Tvirtais popiero apdarais $4.00. >

i “KANKLIŲ” ĮTALPA 
TURINYS:

1) Aras; 2) Valia, Valužė; 3)
Naujoji Gadynė; 4) Kriputig- | 

i šokis; 5) Dainius; - 6) Rudelis ♦
Lapai; 7) Daina be žodžiu; 8) * 

o Jausk ir Mylėlr; 9) Klupakt>jis; ♦ 
;■ 10) Suktinis-šokis, 11) Never- | 

kit pas kapą; 12) Vai NerČia j 
i Laužo; 13) Vai rūta rūtelė; 14) ♦

Kur tas šaltinėlis;. 15) Priro- {
i dino seni žmonės; 16) Mielašir- I 

dystė - Duettas; 17) Spragilų
n Dainelė - Duettas; 18) Pasaka; »

19) Norktumas; 20) Metai po *
Mentų; 21) Eglė, Žalčių Kara- >

ii lienė; 22) Leidžias Saulelė; 23) j
I Strazdelis;. 24) Eisiu • Mamei J 

Y pasakysiu; 25) Valio Dalgelė; i
26) Atneša Diedas Kukulių J 
Viedrą; 27) Kur Josi; 28) šo- ♦ 
kis - žaislas — Noriu Miego;
29) Seno Diedelio; 30) Be Lai- > 

• mužės; 31) Geismai ir Svajo- ♦
nes; 32) Jūrių Bangos; 33) *
Jaunoji Lietuva; 34) Pasakyk t 

‘ Lietuva, Mylimoji; 35) Dai- }
II nuosiu, kad mirę Sukiltų; 36) ♦

Kalvis; 37) Kaitink šviesi Sau- J 
lute; 38) Adomo Vargai; 39) | 
Nakties Rasa; 40)/Girių Paukš- ’ 

n tęliai; 41) Skamba Kankliai ir l 
' ’ Trimitai; 42) šią Naktelę; 43) | 
4 Bernužėlį Nes’valkiok; 44) i

Suktinis - šokis; 45) Rudens ♦ 
u Meliodija; 46) Vakaras; 47) |
I Atėjo žiemelė; 48) Dainiaus | 
n Testamentas; 49) Ilgu, Ilgu; } 
n 50) Man Skardėjo širdis; 51) ♦

Ant Kalno Karklai Siūbavo; | 
ii 52) žalioj Lankoj: 53) Kikylis; į

II 54) Laimingas, Didus; 55) Oi, |
Motute. Ma!; 56) Kaip Skied- j 
ra ir Pluta Nemunu Plaukė; 57) > 

' Gersim, Broliai, Ulevosim; 58) į 
n Manequin’u šokis. x ♦ ♦

I I
’ Tai yra vienas milžiniškas ♦

dailės leidinys, kokio iki Šiol | 
i lietuviai dar nėra turėję. Ka- j

dangi tokio didelio leidinio iš- | 
n leidimas daug lėšavo, tokiu bu- j

du sulyginus su jo verte, visai i 
mažas skaitlius likos atspaus- \ 
din ta, o parsiduoda labai spar- < 
čiai ir tikimės, kad greitu lai- j 
ku gali pritrukti. į

Norinti įsigyti, pasiskubinki- • 
u -te, kol dar nevėlu/ • *

Sykiu su užsakymu pinigus į 
I siųskite sekančiu antrašu: J
t “SANDARA,’’ •
I 327 Ii Si., S<>. Boston. Mass. • 
l ___ - »
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t Lietuviai Amerikoje

du kalba tai; ko nežino ir kas 
laikraštyje nepritinka. Z. mini­
mose diskusijose sandariečių su 
krikšč.-dem. tasai minimas lyde­
ris negynė sandariečių todėl, kad 
jų niekas neužatakavo. ■ .Sau 
patys padarė ofensyvą ant krik.- 
dem., todėlei jie patys, t. y. san­
dari ečiai ir privalėjo atsilaikyti, 
o jeigu tasai soc. lyderis įsimai­
šė į tarpą, tai tiktai todėl, kad 
apgailėti diskusijų tvarkdarius, 
kad jie nesugiebė užmauti api- 
nastrio ant klerikališko arkliu­
ko, kad prisitraukus kiek arčiau 
ir apkūlus, o ištolo kemeruoti ir 
siekti uždrožti, bet nepasiekti, 
kaip tai darė tose diskusijose J. 
Pėža, tai yra nedaugiaus, kaip 
kad nelyginant prie širšių’lizdo 
užleisti kokių dvokiančių dujų. 
Ir tasai pats J. Pėža, kuriuom 
diskusijų klausimu rėmėsi visi 
vietos sandariečiai ir visuomet 
jį stūmė į pirmą ugnį su bile 
kuom diskusuoti, bet štai tose 
diskusijose tasai sandariečių 
ristikas pasiskolina V. Kapsuko 
brožiurėlę ir mikčiodamas, nely-, 
ginant kaip vakarines maldas,, 
skaito praloto Antanavičiaus ap­
linkraštį, išleistą Seinų diecezi­
jos kunigams 1905 m. Doku­
mentai svarbus, bet jų persta­
tymas buvo silpnas, publika pra­
deda nepakęsti. Ar tai čia buvo' 
reikalas kaltinti kokį ten lyderį 
užtai, kad patys diskusijų inici- 
jatoriai buvo silpni? O kas-link 
to, ką Sandarietis įvelia mane. į 
kitas diskusijas, surengtas, 
anot ’jo, bolševikų, ir ką mini, 
kad ir ten aš apgyniau tikybą, 
tai tas Sand, reikėtų plačiaus 
dalykus suprasti, jeigu nėra no­
ro asmenį ignoruoti (? R.), bet 
S. ar nežinodamas, ar gal kyt- 
raudamas, iškraipo tų diskusijų 
temą. Jisai paduoda sekančią 
temą — būtent: “Kuris geriaus 
siekia prie progreso, tikėjimas, 
ra laisvamanybė ?” bet origina­
las temos buvolokis: “Kas yra 
progreso ramsčiu — tikyba ar 
laisvamanybė?” ir pagal šitokią 
temą tai buvo ir bus medegos 
kalbėti už tikybą, bet ar buvo 
man noro ginti tikybinę pusę, 
tai kitas klausimas, juk ant to 
diskusijos. Juk ir šiandie dar 
tebegyvename krikščioniškoje 
eroje, laisvamanybė dar tebėra 
tiktai savo dieguos bei želmeny­
se ir laisvamanybė dar nepražy­
do, negi vaisių atnešė. Mažas ar­
gumentas, jeigu pakalbama ir 
parašoma laisvamaniškai, tai 
tiktai kaipo naują sėklą beria­
ma į liaudies, protus, bet laisva­
manybė, kaipo organizuotų 
žmonių grupe, nieko produktyvio 
nėra sutvėrusi, tai-gi, anot tos 
patarlės, koks tančius, toks ir 
rožančius, kokia tema, tokie ir 
argumentai. Stebėtina, kad S. 
rašo, jogei tasai soc. lyderis kė­
lęs betvarkę ir bemaž ko pirm, 
neprašalino jo iš svetainės. Bet 
jeigu butų ir prašalinę, ar tai čia 
butų ko stebėtis? juk Sovietų 
Rusijoje socialistai net kalėji­
muose puna ir taipgi nuo laisva­
manių bolševikų tetoro. O juk 
diskusijų vedėju kaip-tik ir bu­
vo žmogus, tikintis į diktatūrą, 
bet ne į demokratiją. Ant galo 
pareiškiu, jogei socialistų lyde­
riu nesu buvęs, nes man nepasi­
taikė užimti vietą jokiam komi­
tete soc. darbuotėje, bet jeigu 
jau mano ignorantui * (? Red.), 
yra reikalingu vadinti mane soc, 
lyderiu, tai su tuo tiek to. Tik­
tai butų geriaus, jeigu korespon­
dentai iškęstų nesikabinę prie 
mano šeimyniško gyvenimo.

* J. Pakarkiis.

REDAKCIJOS PASARGA. 
Vardam teisybės, duodame vietą 
šiam atsakymui, nes p. J. Pakar­
kiis, jausdamasis, kad yra as­
meniškai užgautas, atsako pasb 
rašydamas sąvo tikruoju vardu. 
Tikimės, kad iš to ginčų nekils. 
Regimai, p. J. P. žodžius igno­
ruoti, ignoravimas ir t. t. var­
toja ne savo vietoje; kad, pa- 
veįzdan, jis sako “ignaravimas”, 
regimai jis mano “insinuacija.”

AMSTERDAM. N. Y.
Klerikalu Buriučių Kirpimas ir

Komunistų žuvavimas.
Sausio 7 d. komunistai suren­

gė prakalbas. Kalbėjo kokia 
merga, gyrė Rusijos bolševikus 
ir pradėjo žuvauti aukas Rusijos 
badaujantiems ir rašinėt narius 
prie komunistų, bet pasekmių 
nerado: aukų surinka tik apie 
$9.00, narių nė vieno.

Kun. Garmus taipgi buvo at­
silankęs į. minėtas prakalbas. 
Kun. Garmus davė kelis klausi­
mus, kur nė vieno panašaus, ne­
paklausė, žinoma, lengva buvo 
atsaknėti. Reiškia, kad komu­
nistė klerikalą sumušė.

Antrytojaus vietos klebonas 
kun. židanavičia pavedė kun. 
Garmui bažnyčioje pasakyti pa­
mokslą. Apie tą pamokslą ne­
vertėtų daug ko kalbėti, nes pra­
dėjo nuo bedievių, pabaigė ant 
bolševikų, tiek vartojo keiksmo, 
pliavonių, kad ir karštieji pa- 
rąpijonai su nerimasčių pradėjo 
bėgti laukan iš bažnyčios.

Po pamaldų visais kampais 
girdėjosi parapijonų kalbėjimas; 
girdi: tai biaurus žmogus, aš 
kad ir dešimtį metų nebūčiau 
buvęs išpažinties, bet pas toki 
kunigą neičiau.

Vakare pobažnytiniam skiepe 
surengė kun Garmui prakalbas. 
Žmonių prisirinko nemažai, nes 
buvo labai išsigarsinęs per pa­
mokslą bažnyčioje. žmonės 
žingeidavo pamatyti to gaivalo. 
Netrukus vietinis klebonas pasi­
rodė ant pagrindų, pastato kun. 
Garmui kalbėti. Na ir pradeda 
kalbą. Girdi, linksma man ma­
tyti tiek daug žmonių katalikų 
čionai susirinkusių, bet man ro­
dos, kad turbut čionai tarpe jū­
sų yra nemažai, ir bedievių. Pa­
sigirdo iš publikos: yra, yra! 
Na ir pradėjo aiškinti vakarykš­
čią komunistų prakalbą, išvelė­
damas antraip. Pradėjo meluo­
ti: tas buvo kalbėta, tas buvo 
kalbėta, — ko visai nebuvo kal­
bama.- Iš buklikos vienur-ki- 
tur pasigirdo balsai: ‘‘Meluoji, 
meluoji! aš pats vakar ten bu­
vau” ir t. t. Kiti pradėjo plo­
ti rankomis. Sušuko kun. Gar­
mus: “Plokite, plokite! jus ju-
došiai, bedieviai,1 bolševikai!”! 
Ir kitokių žodžiu pavartojo, ku­
rių laikraštyje negalima minėti. 
“Jums kartuvės gatavos Lietu­
voje! Kas kariavo už Lietuvos 
nepriklausomybę ir dar kovoja?
— katalikai I Aš pats buvau net 
ant musių fronto!”-

Pradėjo minėti vardus, pavar­
des karžygių: tas ir tap kariavo 
ir žuvo — kareivis Jįatalikas;! 
tas ir tas žuvo — katalikas ir t. 
t., ir t. t.

“Ką daro bedieviai ? Lietuvo­
je mokyklas bedieviškas steigia, 
bažnyčias griauna, kunigus 
kėsinąs prašalint. Ne, tiems 
judošiams nepasiduosime! Tu-Į 
rim aukuoti katalikai amerikie­
čiai ko daugiausia pinigų kata­
likų fonduosna, paimti viršų, be­
dievius tada lengvai galėsim iš-! 
karti. Dabar dar (esą) didelė S

* I
dalis bedievių įeina į įvairias mi­
nisterijas, valdininkus, Steigia­
mąjį Seimą. Bet mes lengvai 
galim prašalintį, ir turim pra­
šalinti, kaip šėtonus.’’

’Išsiėmė iš kišeniaus Bostono 
“Keleivį”. — “žiūrėkite — sako
— ką tie prakeiktieji rašo ant 
.Purickio”. Išsiima ir Brookly- 
n’o “Laisvę”. Sako: “Na tie 
judošiai jau seniai turėjo būti 
pakarti.

Ant sandariečių nieko neišsi­
tarė, nes vietinio klebono buvo 
informuotas. kad jų čia didžiu­
ma yra.

Toliaus prasidėjo tikras kirpi-, 
m as buriučių “aštriomis žinklė-i 
mis” sekančiu budu; Kun.5

Garmus sako: “Jus visi katali­
kai turite kovoti su bedieviais, 

i bolševikais aukuodami pinigus 
mums, už kuriuos bus steigia- 

į mas katalikiškas universitetas, 
i Katrie turite Lietuvos bonų, 
ne užsimoka jums juos laikyti, 
nes galite pamesti ir kitaip su 
jais atsitikti, o jeigu čia atiduo­
site, tai didžiausią “naudą” pa­
darysite Lietuvai ir sau.”

Apart to dar daug kitokio blo- 
fo sakė, ir ant galo musų da­
vatkoms taip buvo suprantama, 
kai-kurioms, kad ir vėl už kiek 
laiko gaus atgal, o čia jagamas- 
čiai dar pagarsino publikai ir 

j liepė aukuoti, tai kurgi neklau­
sysi, gali likti bedieviu— tai kad 
pradėjo senmergės bei ubagai 

, dvasioje dėti Lietuvos bonus, 
Liet. Atstatymo Bendrovės Še­
rus, o jagamaščiai su “viščinis” 
po publiką tik laksto, tik kužda 
po ausį vergamaniams, o tie ti- 
ki. ' '■

Kai-kurie klausia jagamaš- 
čio: “Kokios vertės šėrai L. A. 
B., kad j.uos taip imate ?’’ Ja- 
gamaščius atsako: “Lietuvoje 
nors muilo svarą gaus.”

Taip bekirpdami buriutes, pri- 
I kirpo viso labo su bonais, Šerais 
i ir pinigais už $4,000.00. Po tam 
pats Garmus stebėjosi, kad čion 
toki vergamaniai. Po tam dar 
pakeikė bolševikus ir bedievius 

' ir ant galę sušuko: valio! valio!! 
' lai prasmenga ir pasikaria visi 
. bolševikai ir bedieviai. Iš publi­
kos kai-kurie (teko pastebėti.) 
žiurėjo ir stebėjosi, kad kuni- 

: gas taip vėlina ir keikia, kai-ku- 
j rios davatkos su “viščiais” dul- 
j siu balseliu pritaria: “lai pras- 
; menga”. Kiti aiškiu balsu rė- 
•kia: “Geriau “vyčiai” lai pras­
menga !”

Dabar jau pasirodė aišku, ko­
kia valdžia gali būti kunigų Lie­
tu voje ir kokie dabar Kristaus 
“įpėdiniai,” ♦ <

Antrytojaus kai-kuriems žmo- 
neliams paaiškina kiti,-kur jų 
pinigai bus suvartojami ir ko-' 

i kiam tikslui, tai katrie buvo tik i j pažadėję nunešti atiduoti bonus 
'ar Šerus, jautėsi laimingi* kad 
: netidavė ir jau žadėjo neduoti. 
[Bet katrie buvo jau atidavę, tai 
po laikui gailisi, tik pasimokinę.

Tik dabar amsteraamiečiai 
gavo lekciją ant visados, pamatė 
vilkus avinų kailyje ir ant kokių 

J tikslų jų aukos eina. Jau * ir 
karščiausi katalikai keikia obal- 
sį, kad laikas nuo jų apsisaugo­
ti. Katalikų Demokratas.

NORWOOD, MASS.
Mano Ignorantams.

Pastaruose “Sandaros” leidi­
niuose korespondentai iš šie- 
miestelio vis užsipuola ant vie­
no sacialistų lyderio. Nors to* 
korespondencijos ir gana miglo­
tos, bet visgi nujaučiu,kad ko­
respondentai ignoruoja (?Red.) 
mano asmenį. “Sand.” leidinyje 
rodos 1 šių metų Zanavykas už­
sipuola ant vieno soc. lyderio, 
kam jisai-diskusijose, parengto- 
se sandariečių su kerikalais, gy­
nęs-klerikalus ir sulig Z. prasi­
manymo, tasai soc. lyderis už­
tarau jas klerikalus todėl, kad 
nesenai apsivedęs su katalike, o 
kurią jau dabar net su bizonu 
vanojąs. Bet “Sand.’’ leid. 3, 
tūlas Sandarietis rašo, kad kitp- 
se diskusijose, anot jo, pareng­
tose'bolševikų ir tasai pats soc. 
lyderis apgynęs tikybą ir apgy­
nęs tiktai todėl, kad pataikaująs 
savo jaunos moteries įsitikini­
mams. čia turiu pasakyti, kad 
tuodu korespondentaai ignoruo­
ja (? Red.) asmenį labai nesu- 
tartinai ir regudriai. Pirmasis 
mini apie bizūnus, o pastarasis 
apie pataikavimą savo moterei, 
bet tikrenybėje tai juodu abu­

TAMAQUA, PA.
Sausio 5 d. ir į musų miestą 

atsilankė kunigas Bumšas su 
katalikišku universitetu. Kaip 
tik į svetainę įėjo, tai pasirodė 
kaip ir drignių užsirijęs. Sta­
lams nebuvo vietos. Trys fan­
tazijos pranašai atsilankė drau­
ge. Baigdamas savo kalbą ra­
gino kiekvieną, kad aukotų ant 
katalikiško nuversiteto, nes jau, 
girdi, bėda Lietuvoje, tiek daug 
bedievių priviso, kad net Stei­
giamam Seime yra 48 bedieviai, 
o kungėlių, girdi, tik devyni.

Iš publikos atsistojęs P. Mil- 
buda atsakė: “Jeigu mes ir duo­
sime, tai ant valstybinio univer­
siteto, o ne ant klerikališko, nes 
jau užtenka davatkų perėti.”

Ir aukas renkant daugelis ne­
duodami išrugojo kunigėliams, 
kad jie eina pireš valstybinį pro­
gresą. Aukų nedaugiausia su­
rinko, tai vietinis klebonas pasi­
žadėjo duoti šimtinę.

Antruoju kartu kaip kun. 
Bums?, s atsistojo keikti bedie- 

, vius, tai kiek tik jo plaučiai išsi­
pučia, visaip lupas tampydamas. 
Girdi: “Aš mylėčiau visus bedie­
vius iššaudyti, nes jie yra di­
džiausi pijokai ir vagys!”- O A. 
Venskunas atsistojęs: “Ar ži­
nai ką, kunige ? jeigu kalbi, tai 
kalbėk mandagiau, nes taip 
tamistos biauri išveizda dar ga­
li naktį moterims prisisapnuo­
ti.” Ir pastato tris klausimus: 
Kuris šiandie. yra labiaus reika­
lingas universitetas Lietuvoje, 
—katalikiškas ar valstybinis ? 
Tai kunigėlis, tartum į kadu­
gius Įsipainiojęs, griebėsi už šio 
ir to: tai, girdi, aš ryto šiuos 
klausimus per pamokslą išaiškį- 
siu! Tas labai gerai kunigėliui 
bažnyčioj aiškinti, nes žino, kad 
vyrai dieną dirba, o bobelės ne­
atsilieps, tai joms gali drėbti 
pilnus ančius purvo.
Ir A. J. Banišauskas pastato du 

klausimu: Jeigu tie bedieviai y- 
ra toki biaurus, vagys, pijokai ir 
kitokį nedorėliai, kaip čia ger­
biamas kalbėtojas biauriausia 
juos išdrivinote; tai kodėl ten 
•Lietuvoje žmonės renka į parla­
mentą - Steigiamąjį Seimą? Tik 
Lietuvoje dar žmonės yra katali­
kai — tai dėlko tie katalikai 
taip įsitikėję į tuos “bedievius”? 
Gal “bedieviai” atlieka geriau ir 
teisingiau darbus už kunigus? 
Ir kokios tautos yra tie “bedie­
viai,’’ kad taip juos čia labai iš­
drįsai bjaurinti? Ir kaip tie 
“bedieviai” gali gyventi, jeigu 
Šventas Raštas parodo, kad 
kur Dievo nėra, tai niekas nega­
li gyventi nė augti, o tamista 
sakai, kad net 46 bedieviai už­
ėmę Lietuvoje pirmas vietas 
Steigiamajam Seime?” Ir kal­
bėtojas paantrina, kad 48 “be­
dieviai” Steigiamajam Seime y- 
ra, ir kunigėlis visaip vingiavo­
si ir niekaip neišlenda iš maišo, 
b čia žmonės ploja rankomis ir 
juokiasi. Ir A. J. B. atsistojęs 
sako: “Tegu jau užtenka šito, 
jeigu per pusvalandį negali, iš­
rišti, tai matyti, kad tamista tik 
tuos vadini “bedieviais,” kurie 
nepriklauso prie krikščionių-de­
mokratų partijos, tai geriausia 
išrišk antrą klausimą. 'Tada ku­
nigėlis Bumšas prišokęs prie A. 
J. B. ir spausdamas jo ranką 
sako: “Aš matau, kad, su ta­
mista galima draugiškai pasi­
kalbėti, bet aniedu, tai jau * la­
bai aštriai užšoko ant manęs”. O 
kitas kunigas iš Coal Dale, Pa., 
P. Karalius, puolėsi ypatiškai 
Su durniais pabaidyti A. J. B., 
bet gaudamas kunigėlis manda­
gius atsakymus, aptilo ir A. J-. 
B. šaukė kunigus į diskusijas a- 
pie tikėjimą ar tautų istoriją, ar­
ba ir šį patį universitetą. Tai 
kun. Karalius, kaip ir visi kara- 
liai, pabėgo nuo savo sosto, o 
kun. Bumšas §ako: , “Aš esu už 
tamistą mokytesnis, bet ant šio 
klausimo į diskusijas stoti atsi­
sakau.”* - ' Lašas. * 

I

WATERBURY, CONN. 
Iš “Varpo” Darbuotės.

Jau praslinko ilgokas laikas, 
kaip turėjome progą pamatyti ir 
pasigerėti Lietuvių Dramatiškos 
Draugijos “Varpo” perstaty­
mais. “Varpo” dr-ja yra gerai 
žinoma netik vietiniams ir 
apielinkės lietuviams, bet ir pla­
čiai visuomenei, kaipo geriau­
sia dramų vaidintoja.

Dabar, kaip mačiau, turi pa­
ėmę ir mokinasi populiarišką 
keturių veiksmų tragediją “Gra­
žus Razbaininkas”. Parašyta J. 
J. Zolpo, autoriaus veikalų: “Du 
Broliu,” “Valkata,” “Kalvio 
Duktė’’, kurs buvo statytas San­
daros Seimui 1919 m. ir kt. Tu­
riu pabriežti, jog p. Zolpo vei­
kalų dvasia yra labai skirtinga 
nuo kitų autorių veikalų. Ypa­
tingai “Gražus Razbaininkas.” 
Jame vaizduoja tituluotų žmo­
nių gyvenimą, ir čigonų užpuo­
limus ant jųjų. Veikale atspin­
di : meilė, džiaugsmas, kerštas, 
kančios, ašaros ir ant galo mir­
tis. Supintas, sudramatizuotas 
puikiai. Iš tekniškos pusės yra 
trukumų, bet kaipo rankraštyje, 
daug užmesti negalima. Tokie 
veikalai, kaip “Gražus Razbai­
ninkas,” neturėtų mėtyties ran­
kraštyje, bet reikėtų atspaus­
dinti, kad jais galėtų naudotis 
visuomenė.

Netikėtai teko man būti “Var­
po” repeticijoje, kurioje moki­
nosi “Gražų Razbaininką.” Na, 
manau sau, pažiūrėsiu, pakriti­
kuosiu, o gal ir “išpeckosiu’’ ką 
nors. Bet mano mintis persi­
mainė,. kuomet pamačiau, kad 
ęsama gerų lošėjų, kaip mergi­
nų, taip ir vyrų. Dar esama pa­
kviestų keletas gabių lošėjų iš 
pašalinių. Visų upas labai ge­
ras. Kožnas stengiasi,daro kuo- 
geriausiąi. Malonu žiūrėti per 
repeticiją, o kas bus, kaip vai- 
dįs.. Vadovauja gabus režisie­
rius, J. P. Lukas. Matcmai, vei­
kalas išeis gerai.

Kaip sakė, lošimui laiką netu­
ri nustatę. Taipgi sakė, esą pa­
kviesti į New Britain’ą, New 
Britain’© “Varpo” dr-jos. Var- 
piečiai, veikkite, skubinkite, mes 
jau nuo senai laukiame jūsų 
perstatymų. Lorus. 

BALTIMORE, MD.
Sausio 16 d. pil. Račiūnas ro­

dė Baltimorėje krutančius pa­
veikslus iš Lietuvos. Publikos 
pažiūrėti paveikslų prisirinko 
pilna lietuvių svetainė — virš
I, 000 ypatų, ir dar netilpo, daug 
turėjo grįžti atgal. Paveikslai 
žmonėms labai patiko. Kada 
rodė Lietuvos kariuomenę, pub­
lika gausiai delnais plojo, o ypač 
Geležinio Vilko raitelius, kurie 
kaip uniforma, taip ir žirgais y- 
ra stebuklingai gražus, kas ma­
tomai ir publikai labiausiai pati­
ko. Na, o kaip rodė maldingų­
jų procesijas, o ypač kaip mal­
dingieji keliais vaikščioja apie 
did. Kalvarijos kalnus, tai publi­
koje daug buvo girdėti kalbant, 
kad atliekama kvailystės dar­
bas.

Pjl. Račiūnienė gražiai padai­
navo keletą iliustruotų daine­
lių -— kitos tai publiką net ir su­
graudino. ~ Vakarą pabaigė su 
Lietuvos himnu: “Lietuva, Tė­
vyne musų!’’

Sausio 22 d. lankėsi Baltimo- 
rėje Lietuvos atstovas, gerb. V. 
Čarneckis, jo sekr. pil. M. J. Vi- 
nikas ir adv. B. Mastauskas. 
Svečius, patiko ant stoties vieti­
nis klebonas J. Lietuvninkas, 
miesto majoras ir didelė minia 
Baltimorės lietuvių. Parlydėjo 
svečius į šv. Alponso svetainę, 
kurioje buvo pilna žmonių. Kaip 
tik svečiai įėjo į svetainę, para­
pijos choras po vadovyste gerb.
J. čižausko, visai publikai su­
stojus, sudainavo pirmiausia 
“Lietuva, Tėvyne musų”, “Lie­
tuviais mes esame gimę” ir dar 
porą dainelių. Potam pirmiau­
siai kalbėjo rietinis klebonas J. 
Lietuvninkas, kurs savo karš­

toje, pa tri j oriškoje kalboje tarj b 
ką-kitko pasakė, kad jeigu ne 
Amerikos lietuviai butų prisidė­
ję taip gausiai su aukomis, tai 
gal Lietuva nebūtų tapus’nei ne­
priklausoma valstybė; ir ragino 
visus, kiek kas išgali, remti Lie­
tuvos reikalus iki pat galui, kol 
Lietuva nustos reikalavus.

Potam kalbėjo miesto majo­
ras ir adv. B. Mastauskas, kuris 
kiek kritiškai atsinešė į klebono 
kalbą ir pasakė, kad Amerikos 
lietuviai išimtinai labai mažai 
teprisidėjo prie Lietuvos nepri­
klausomybės įkūrimo ir jos už­
laikymo sulyginant su Lietuvos 
lietuviais, kurie nepaisė nė ant 
vargo, nė ant alkio, bet ėjo ir 
stojo į kariautojų eiles, kad ap­
ginti Lietuvos rubežius ir at- 
steigti Lietuvą, nepriklausomą„ 
demokratišką Lietuvos respubli­
ka, v

Antgalo kalbėjo pats Lietuvos 
atstovas gerb. V. Čarneckis, ku­
ris pasveikinęs varde Lietuvos 
respublikos Baltimorės lietuvius,, 
trumpais ruožais apipasakojo 
dabartinę^ Lietuvos politinę pa­
dėtį, ypač Vilniaus klausimą. 
Pasakė, kad Vilnius, kaip buvo 
Lietuvos sostapilis, taip ir bus, 
nes lenkai jo jokiu budu negalės 
pasilaikyti sau, nes ir Tautų Są­
junga nepripažįsta lenkams Vil­
niaus. Ištaręs ačiū baltimorie- 
čiams už jų gausią paramą Lie­
tuvai, išreiškė viltį, kad Balti- 
morės lietuviai, kaip rėmė iki 
šiol Lietuvos reikalus, taip rems 
ir ant toliaus ir jiems paskirtą 
kvotą greitai išpildys.

Vakaras pabaigtas su Lietu­
vos himnu “Lietuva, Tėvyne 
musų.”

Potam svečiai nuvažiavo į ho- 
telį, kur jų priėmimui buvo pa­
rengta puiki vakarienė. Tą va­
karą L. L. Bonų likosi parduota 
už $12,000 ir aukų Vilniaus at­
vadavimui surinkta $160.00. 
Vakara vedė Dr. J. Bučnis.

P. Jaras.

“ŽEMAITIJOS” ĮSTEIGIMAS.
1922 m., sausio 9 d. įvyko že­

maičių susirinkimas Mark White 
Sq. svetainėje. Apkalbėjus da­
bartinę Žemaitijos liaudies pa­
dėtį ir abelnai visos Lietuvos 
gyvenimą, nutarta įsteigti Kul- 

Į turos Draugiją * “Žemaitija” ir 
tuoj išrinktas iš 7 asmenų laiki­
nas Veikiamasai Komitetas, ku­
riam ir pavestas visas organiza­
vimo darbas, tame skaičiuje ir 
įstatų projekto pagaminimas. Į 
laik. Veik. Komitetą įeina: J. L. 
Grušas — pirmininkas, A. Ma- 
kaveckas — vice-pirmininkas, L. 
Apolis (Opulskis) — susinėsimų 
raštininkas, J. Visgirdas — tur­
to raštininkas, J. J. Mosgers 
— knygių, A. J. Mosgers — iž­
dininku, B. šumpiutė-Balienė —- 
iždo globėja. Taipgi duota de- 
rektyvas, kuriuomi Komitetas 
privalo vadovautis savo veikime, 
būtent:

I. Kultūros Draugijos “Žemai­
tija” tikslas — doros ir meno 
dvasioje kelti savo narius ir 
Kauno rėd. liaudį ir rengti juos 
kultūriniam gyvenimui.

II. - Svarbiausios “Žemaitijos” 
priemonės Savo tikslui pasiekti: 
a) steigia ir laiko knygynus ir 
skaityklas; b) renka Amerikoje 
knygas, laikraščius ir šiaip įvai­
rius špausdinius ir persiunčia 
sulig aukuotojų nurodymo, į 
Kauno rėd. egzistuojančius kny­
gynus ir skaityklas; c) steigia ir 
ruošia bendro ir specialinio lavi­
nimosi kurus, mokyklas ir pa­
skaitas; d) šelpia neturtingą, 
bet talentingą Kauno rėd. moks­
leiviją; e) teikia savo narkims 
moralę ir medžiaginę pagelbą 
n elaimingame atsi tiki iri e.

III. Draugijos darbo plotas — 
visa Amerika ir Kauno rėdyba. 
Centro Valdyba dirba Suvienytų 
Valstijų mieste Chicago, PI.

IV. “Žemaitijos’’ nariais gali 
būti kiekvienas asmuo, paeinąs 
te Kauno rėd.. l»e tautos, tiky­
bos, pažiūrų ir lyties skirtumo.
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.Nariai moka Centrui tam tikra 
mokesnį.

V. Nario žmona arba narės 
vyras ir jų vaikai, nors ir ne 
Kauno rėdyboje butų gimę, turi 
teisę Uipti Draugijos nariais.

Laikinas Veik Komitetas jau 
pradėjo rinkti knygas. Siųsdami 
knygas ir kitokią literatūrą*ne­
pamirškite nurodyti, į kokio 
miesto ar miestelio knygyną ar 
skaityklą Kauno rėdyboje pa­
geidaujate, kad jūsų auka butų 
pasiųsta. Jeigu aukuotojas ne­
nurodys vietos persiuntimui jo 
literatūros, tai Komitetas per­
siųs savo nuožiūra. Aukuoja­
mą literatūrą reikia siųsti kny­
gini šiuo adresu: J. J. Mosgers, 
3255 Union Ave., Chicago, Ill.

Norintieji prisirašyti prie 
draugijos arba sutverti jos kuo­
pą, tegu kreipiasi del informaci­
jų į Komiteto Susinėsimų Rašti­
ninką.

Laik. Veik. Komitetas prašo 
visų gyvuojančių Kauno rėdyboj 
knygynų ir skaityklų pranešti 
savo adresus. Taipgi kviečia at­
siliepti ir tų miestelių gyvento­
jus, kame dar nėra įsteigtų kny­
gynų bei skaityklų, bet kurie 
pageidauja, kad tokie butų į- 
-s teigti.

L. Apolis, Susin. rast.,
4254 Archer Avė.,

Chicago, Ill.
P. S. Kitų lietuvių laikraščių 

prašoma atspuasdinti. L. A.

PASTABA PRIE KLERIKALŲ 
ŠMEIŽTŲ ' 

VALPARAISO, IND.
Lietuvių Moksleivių Litera­

tiška Draugija, Vaiparaišoj e, 
kur priklauso kiekvienas lietu­
vis Valparaiso Universiteto stu-! 
eientas — katalikas, komunistas, I 
socialistas, tautininkas bri be- 
partyvis, atkreipė domę į nepa- Į 
matuotus klerikalu laikraščiu t w
šmeižtus,šmeižiančius jos narius 
ir dagi pačią mokyklą. Visuo­
menė žino, kuo pasižymėjus ku­
nigų spauda, tačiau vistiek L. M. 
L. D. savo susirinkime, laikyta­
me sausio 13 d., 1922 m., nutarė 
parašyta į keletą laikraščių vie­
šą pastabėlę prie tų “Draugo”, 
’“Darbininko”,“Garso” ir “Maks- 
leivio” šmeižtų.

Praeitą vasarą atsirado musų 
tarpe vienas-kitas nesusipratėlis 
ir ėmė niekinti (“Darbininko” 
No. 48, “Garso” keliais atvejais, 
’“Moksleivio” No. 7) Valparaiso 
Universitetą. Girdi, čionai at­
važiavę mokiniai pasileidža, iš­
virsta į bedievius ir t. t.; nes čia 
nesą studentai prižiūrimi, esą 
laisva- mokykla, etc. ir ragino, 
kad tėvai neleistu savo vaiku i 
šią mokyklą. Daugelis*tam ne­
tikėjo, kadangi nevienas musų 
4same paėmę laiškų, klausiančių, 
kaip ištikrųjų šioje mokykloje 
yra. Kai-kurie dar ir dabar su 
tais klausimais pas mus kreipia­
si ir bijosi važuoti mokytis į 
Valparaiso Universitetą. Vie­
šai pareiškiame, kad taip nėra 
šioje mokykloje. Tai grynas 
klerikalų laikraščių bei jų kores­
pondentų melas. • Valparaiso 
Universitetas turi gerus moky­
tojus, laboratorijas bei jų pa­
būklus ir mokinimo sistemą. 
Šis universitetas jau stovi beveik 
tarp gerausiųjų Jungt. Valst. 
Tačiau neturtingiems moki­
niams prieinamiausias.

Jei pasitaiko, kad atvažiavęs 
"“geras” katalikas tampa bedie­
viu, tai ne mokyklos kaltė. Tas 
apsireiškia kiekvienoje mokyk­
loje.

Vienas-kitas nesusipratėlis 
šmeižia ir musų draugijos vaka­
rėlius ir svečius, kurie juosną 
atsilanko. “Drauge” (gruod. 3 
d.) tluas Aukštuolis rašo, kad 
buk, “kai-kada, tai dar panašus 
musų vakarėliai į vakarėlius; o 
kai-kada, tai....” Prie to dar ne­
pamatuotai iškolioja musų narį, 
dalyvavusį programe, S. Spudą 

svečius iš Chicągos, Kazlaus­
ką ir kitus, išvadindamas juos 
“cicilikučiais,” “malkaskal-

džiais” ir kitaip. Kalbamų va­
karėlių programą išpildo patys 
•mokiniai ir, todėl, gal kada tru­
kumų ir įsileidžiama. Tačiau 
nėra taip, kaip tas Augštuolis 
kad rašo. Ypač mums nemalo­
nu, kad tas kunigu pastumdėlis 
išplūsta svečius, kurie buvo at­
silankę į praeitą musų vakarėlį. 
Mes gerbiame visus svečius, ne- 
atsižiurėdami į jų įsitikimus ir 
nenorime, kad koki nesusipratė­
liai, pasislėpę po įvairiais slapi- 
vardžiais, juos šmeižtų, vien to­
dėl, kad jie yra skirtingu pažiū­
rų žmonės.

Toliau “Draugo” No. 9, tūlas 
Horatius prirašo visokių nesą­
monių ant musų nario A. A. Tū­
lio. Ypač mes nerime pastebėti 
del lietuviško mokytojo reikalo. 
Netiesa Horatius rašo, kad Tu- 
lys siūlosi mokyklos prezidentu 
į lietuvių klasių mokytoją. L. M. 
L. M., matydama, kad Tulys bu­
tų —tinkamiausias mokyti lietu­
vių klasos, sausio 6 d. per susi­
rinkimą, vienbalsiai nubalsavo * • 

rekomenduoti Valparaiso Uni- 
veritetui Tūlį, kad jam suteiktų 
mokytojauti lietuviškas klesasv 
Balsavimų laike, tai ir pats Ho­
ratius nedrįsęs pakelti ranką 
prieš rekomendaciją, o pasislė­
pęs po.slaptivardžiu nesigėdi ra­
šyti melus.

šitą ‘pastebėjus, tikime, vi­
suomenė nebekreips domės į kle­
rikalų šmeižtus, kurie jau tilpo, 
arba dar kada tilps. Kas nąri 
mokytis, patartina važiuoti į 
Valparaiso Universitetą, čia ne 
tik galima norimą profesiją išsi­
mokyti, bet taip-pat ir lietuvių 
kalbos ir kaip ant pagrindų at­
sistoti. Kitose mokyklose lietu­
viai neturi tokių privilegijų.

L.M.L.D. Įgaliotas komitetas:
W. Yovaish, 
J. Keserauskas, 
A. A. Tulys.

vientaučiai, yra net “kapitonai- 
jenerolai”; Chapalangarra, kurs 
yra murinas ir tremtinis mus 
krašte, kaip ir Mina, Chapaian- 
garra yra pulkininkas, ir aš lo­
šiau tennis dvidešimtį kartą su 
jo broliu, kurs buvo vargšas, 
kaip ir aš. Tada aš tariau pats 
sau: “Visas tas laikas, kurį iš­
tarnavai be bausmės, dabar din­
gęs. Turi juodą žymę prieš sa­
ve ; atgauti savo perdėtinių ge­
rą apie save manymą turėsi de­
šimtį kartų sunkiau dirbti, nė 
kaip įstojant liuosnoritu Ir už 
ką tu esi nubaustas? Už merg- 
palaikę čigonę, kuri dabar juo­
kiasi iš manęs, ir kuri dabar yra 
laisva kokiam miesto užkabory­
je.” Bet aš negalėjau susilaiky­
ti nemąstęs apie ją. Ar tamis- 
ta tikėsi, tos jos pančiakos, pil­
nos skylių, kurias ji taip aps­
čiai rodė pabėgdama, visada sto­
vėjo man akyse. Aš- žiurėjau 
laukan per kalėjimo grotas, ir iš 
visų moterų, kurios ėjo gatve,

Lietuvon.
Praslinko žiemos šventės. Lie­

tuvoje žmonės jau pradeda reng­
tis prie pavasario ir vasaros dar­
bų. Bet jie laukia pagalbos i. 
Amerikos nuo. savųjų. Taig. 
siųskite PINIGUS tik per musų 
agentūrą, o pinigai nueis greitai. 
Mes siunčiame pigiausiu dienos 
kursu, o taipgi siunčiame ir 
Amerikos dolariais.

Darome visokius liudymus, į- 
galiojimus, davernastis, vekse­
lius. Parduodame laivakortes 
ant geriausių laivų į Lietuvą ir 
iš Lietuvos.

Visokiuose reikaluose kreipki­
tės tik pas mus:

URBšA, SEKYS IR KO. 
101 Oak St., Lawrence, Mass.

BIZNIERIAI GARSINKITĖS 
“SANDAROJE.”

ATLAS CLOTHING CORPORATION
Didžiausia ir garsiausia išdirbystė visokios rūšies rū­

bų Naujoj Anglijoj. Mus išdirbimas yra kuogeriausias 
ir prekės visiems prieinamos. Norėdami siutų, spring - o- 
verkotų, arba reinkotų, kreipkitės pas mus, o busite už- j 
gančdinti. iviusų ofis ir dirbtuvė yra ant

343 BROADWAY SOUTH BOSTON, MASS.
(2-ros ir 3-čios lubos).

VISUOMENEI SVARBU!
Visi reikalaukite “VANAGO” No. 12, kuriame rasite 

iš korto dokumentus, aiškiai parodančius, kur J. S. Vasi­
liauskas padėjo Susivienyjimo L. R. K. A. 40,000 dolerių.

O kituose “VANAGO” N. N. rasite dar žingeidesnių 
dalykų!—

“VANAGO” kaina 2 dok’ metams, 1 dol. pusei metų ir 
15c. N- Reikia užsimokėti iškalno. Gausi “VANAGĄ” po 
du kartu į mėnesį. Rašyk:

“VANAGAS,”
R. F. D. 24, Box 109, So. Akron, Ohio.

Carmen.
Seka nuo 3-čio pusi.

Tuo tarpu mes ėjome prie vie­
nos tų siaurų gatvaičių, kurių 
Sevillėje yra tiek daug. Staiga 
Carmen atsisuko ir smogė man 
į krutinę sugniaužtomis kumš- 
čiomis. Aš tyčia smarkiai iš­
virtau aukštininkas. Vienu šuo­
liu ji peršoko per mane ir nubė­
go, parodydama porą kojų, to­
kių... Na,jie kalba apie“Basque’ų 
kojas” — jos buvo gražesnės. 
Jos buvo taip-pat smarkios, kaip 
jos buvo gražiai nutekintos! 
Aš tuo pakilau, bet man pavyko 
skersai gatvės pakišti savo dur­
tuvą, taip kad mano draugai bu­
vo valandėlei sulaikyti nuo viji­
mosi. Tada aš pats ir mano vy­
rai ėmėme vyti, bet nebuvo pro­
gos ją dasivyti mums, kurie bu­
vome apsunkinti pentinais, kar­
dais ir durtuvais! Greičiau, nė 
kaip man ima papasakoti, kali­
nė išnyko. Ir visos tų vietų mo­
terėlės pagelbėjo jai pabėgti ir 
juokėsi iš ' mus, nurodydamos 
klaidingą pėdsaką. Po ilgo vaikš­
čiojimo ir grįžuliavimo atgal, 
mums prisiėjo pareiti į sargy­
bos butą be paliudysimo iš kalė­
jimo!

Mano vyrai, vengdami baus­
mės, pasakojo, kad aš ir Carmen 
kalbėjova baskiškai ir kad, tei­
sybę pasakius, neišrodė visai 
aišku, kaip tai tokios mažos mer­
giščios smūgis galėjo parblokšti 
mano ūgio vyrą. Visa tai rodė 
nužiu^ėtinai prieš mane — iš­
tikrųjų ,net per aiškiai. Kad aš 
nuėjau vėl žemyn, mane degra­
davo ir nusiuntė mėnesiui į ka­
lėjimą. Tai buvo mano pirmas 
nubaudimas po įsirašymo į liuos- 
norius. Sudiev tad kvater-mas- 
terio užsiuvinėliai, kurių jau aš 
tikrai lūkėjau!

Mano pirmoji diena kalėjime 
praėjo labai liūdnai. Įstodamas 
į kareivius, aš maniau, kad siek­
siu mažų-mažiausiai karininko 
laipsnį. Longa, Mina, mano

aš nemačiau nė vienos, kuri bu­
tų verta to velniuko. Ir tada, 
pats prieš savo norą, aš griebda­
vau tą gėlelę, kurią ji į mane me­
tė ir kuri, nors sudžiovus, vis 
dar turėjo kvapsnį. Jei yra ra­
ganos, tai ta mergaitė tikrai yra 
jų viena.

Vieną dieną įėjo kalėjimo sar­
gas ir padavė kepalaitį Alcala 
duonos.

—žiūrėk — tarė jis: — matai 
ką tau pusseserė atsiuntė?

Aš paėmiau duoną, labai susi- 
stebėjęs, nes aš neturėjau pus­
seserės Sevillėje. Tai klaida, 
maniau viens sau, žiūrėdamas į 
kepalaitį, bet jis išrodė toks gar­
dus, buvo toks šviežias ir geras, 
kad daug nesirūpindamas, iš kur 
jis atėjo, ai’ kam jis buvo siun­
čiamas, aš nutariau valgyti jį. 
Plaunant mano peilis užkliuvo 
už ko kieto. Atsargiai patyrinė­
jau ir radau mažą anglišką pie- 
lycaitę, kuri buvo į kepalaitį į- 
kišta prieš įkepant į pečių. Ke- 
palaityje taipgi buv„o auksinis 
pinigas (du piastai). Dauginus 
nebuvo abejonių. Dovana buvo 
nuo Carmen’os. Lidosybė yra 
viskas jos veislės žmonėms, ir 
jie padegtų visą miestą, kad 
išvengus vienos kalėjimo dienos. 
Ir mergina buvo gudri, su kepa- 
laičiu privago sargus. Į valan­
dą storiausią štangą gali nuplau­
ti su mažyte pielyčaite ir su 
dviejų plastą pagelba kalėjimo 
rūbą gali iškeisti į civilį drabu­
žį pirmoje drapanų krautuvėje. 
Galite numanyti, kad vyrui, ku­
ris daug kartų ėjo plėšti erelių 
lizdų ant stačių uolų, maža bus 
vargo nusileisti į gatvę nuo lan­
go mažiau per trisdešimtį pėdų 
nuo žemės. Bet aš nenorėjau bė­
gti. Aš dar vis gerbiau savo 
kareivio vardą, ir dezertyvavi-. 
mas man rodėsi baisus prasi­
žengimas.

Bus daugiau.

Net ir mažyčiai žino, kad w f

“Vaikai atistokite 
bereikalingai peštis —
yra užtektinai BAMBLN0 
jum abiem P*

Kūdikiai mėgsta ji!
Jie prašo daugiaus!

VaUbažc nklU uireg. S. V. Ptft.

S ra geriausia gyduolė visame pasaulyje, kuri duoda galimybes būti 
uosu nuo viduną užkietėjimo. Ji paveikia per vieną naktį; 

lengvai, tačiaus tikrai I Aptiekose parsiduoda po 35c. arba už 40e. 
apmokėtu pašto siuntiniu prisiunčiame tiesiog iš labara tori jos.

F. AD. RICHTER & CO.
BOROUGH OF BROOKLYN

$30.00 Dykai
Apauksuotas laikrodėlis ant 

21 akmenų ir lensiugėlis del mŲ 
tėrų ir vyrų. Norėdami supažin­
dinti su musų tavoru-,- mes išda- 
lįsime 500 tų geriausi laikrodė­
lių dykai. Del daugiau informa­
cijų ir del katalogo, prisiųskite 
už 12c. s tempų į (9).

PEARL TRADING CO., 
Box 123, 189 Pearl St.,

Skausmus ir gėlimus nutildo

7

NEW YORK

Pamėginkite naujo

Ruffles
Su užregistruotu vaisbnženkliu Suv. Valst. 

Patentu Biure.

Naujame mėlyname pakelyje.
Vi.sos tvirtos, gemalus užmušan­

čias ypatybės Šiame vaiste idętos, 
su priemaiša priimniai švelnaus 
kvepalo.

Ruffles yra taoai paveikiantis 
pleiskanų pašalintojas — begaliniai 
puikus plauku sutaisytojas, kuris

ALCOHOL 407*

HEALTHY SCALP
LUXURIANT HAIR

EADiRICHTER&CO
BLSH TERMINAL HtCG 5

BROOKLYN 
NEW YORK

L

STOPS DANDRUFF
PROMOTES

patiks kad. 
ir gačniau- 
siai ypatai.

Aptiekoee 
parsiduoda 
po65c. arba 
atsiųskite 
75c., tad 
atsiusime 
per pašt$ 
tiesiog iš 
labara- 
torijos.

Būtinai 
reikalau­
kite 
šitokio 
pakelio. 
Žiūrėkite, 
kad buitį 
INKARO 
vais- 
bažeaklis.

Lietuviška Aptieks
Jeigu norite teisingų vaistų ir nužemintom kainom, tai visada 

eikite ant 100 Salem St., kur rasite visokių Amerikos vaistų ir Eu- 
ropiškų ir visokių lietuviškų šaknų.

Mes laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligų, kaip tai: 
nuo galvos skaudėjimo, nuo užsenėjusio reumatizmo, nuo nusilpnėji­
mo strėnų, kraujo valiniui, nuo uždegimo plaučių, nuo kosulio ir vi­
sokių kitų ligų. Taipgi turime, nuo visokių slaptingų ligų ir ge­
riausius patarimus suteikiame, nuo patrūkimo del vyrų ir moterų. 
Atsiminkite, jeigu pirksite pas mus, sučėdysite pinigus ir sveikatą. 
Ateikite visada pas mus, o mes jums patarnausime kuogeriausiai. 
Pašaukiame geriausius daktarus per telefoną visai uždyką.

H. CABITT,
100 SALEM STREET, . BOSTON, MASS. [

Žiemos Vakarams
Sulaukus šaltos žiemos vakarus 

kiekvienas juos praleidžia namuose. 
Tad, kad nepraleisti juos veltui, ir 
kad įsigyti dvasinio peno, patartina 
perskaityti šios knygos:

ŽMOGAUS PAREIGOS, didelė 
knyga iš 245 puslapių, kurioje nuro­
doma, kaip i'eikia žmogui gyventi. 
Kaina .............................   $1.00

SVETIMOJ PADANGĖJ PA­
SAULIO VERPETUOSE. Eilių kny­
ga, didelių formato, 200 puslapių, ku­
rioje telpa daug linksmų dainelių. 
Kairia .......................................... $2.00

“AIDŲ - AIDUŽIAI”, ką-tik ga­
vome iš Kauno, Fausto Kiršos, žy- 

100 eilių, 111 puslapių. Kaina .. 25c.maus poeto eilių kntygą, virš
VISAS SVIETAS: žemė, kalnai, vanduo, upės, žmonės, miestai; 

kiekvienam naudinga knygutė. Kaina .......................................... 20c.
DANGAUS AUKŠTUMAS IR ŽMOGAUS SENUMAS. Labai 

žingeidi knygutė, su daug paveikslų ir eilėmis “Anykščių šilelis”, 
150 puslapių. Kaina .........................................   20c.

ANDERSONO PASAKOS. Puiki pasakėlių, knygelė su 
paveikslais, labai naudinga priaugančiam jaunimui. Kaina . . 30c.

TRACHOMA. Nurodoma, kaip sergėti akis, ką visiems reikia 
žinoti. Kaina .*.......... ............................................................................. 15c*

LIETUVOS GAŠPADINĖ. Kiekvienai moteriai ar merginai 
reikia perskaityti. Kaina................................................................. ■. 10c.

i Patariame kiekvienam sandariečiui arba “Sandaros” skaitytojui 
šias knygas įsigyti. Taipgi turime Lietuvos laikraščių, “Lietuvos 
Ūkininką” ir kitų, kurie parsiduoda po 5c. Reikalaudami sykiu 
siųskite ir pinigus.

327 E Street,
SANDARA,

Boston 27, Mass.

Laiškai Lietuvon
Kam rašyti laiškus Lietuvon ant prasto popie- 

ro, kadangi “Sandaros” Administracijoje galima 
gauti puikių laiškams popieru su gražiomis kviet- 
komis ir puikiausiomis eilėmis, kurias dabar at­
spausdinome. Kaip va:

LINKIU TUMI LAISVOS LIETUVOS; Į TE 
TYNĘ; MUSŲ VILNIUS; PASVEIKINIMAS 
(Lietuva Tėvynė Musų); ATMINIMAS LIETU- 
VOS; SKUBĖKI LAIŠKELĮ; PAS GIMINES; 
PAS TĖVUS; PAS BROLĮ.

Visi laiškai su naujausiomis eilėmis parsiduo­
da, po 5c., 12 už 50c. Daug imant duodame nuošimti.

“SANDARA,”
So. Boston, Mass.327 E Street,

PAIN-EXPELLER
Vaizbaženklis utreg. S. V. Pat. Ofise.

DRAUGAS REIKALE

Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakimavičius)

Priėmimo valandos: nuo 2 iki 
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki b 

vai. vakare.

509 Broadway, Kampas G St., 
So. Boston, Mass.

Telephone South Boston 502

Diekinson 3995 M-

Dr, Ignotas Stankus
1210 k Broad St., Philadelphia, Fa.
Lietuvis Daktaras
Valandos: 9

ir 
iki

Nedeliomis 10 u

Chirurgas.
10

5
8
3

P.‘M.
P. M.

( U.S. Stone O.D. įįS Akiu Specijalitta*.

b 399a Broadway, Vx . 8
a Tarpe E ir F gahiu. South Iosif n. Q

TeL So. Boston 270.

DR. JOHN MacDONHELL, M. D.
Galima susikalbiti ir lieta vilkai
Ofiao valandoai

Rytais iki 9 vai.
Po pietų 1 iki 8

Vakaraia 6 iki 9.
536 Broadway, So. Boston.

į

3

Dr. TessmerS
DENTISTAS

306 Main St.. Worcester, Mass 
viršui “Iver Johnson” kautuvė

Patyręs dentistas, prieins 
mos kainos. Atdara subatom 
po pietų. ' Nedėliomis pag? 
sutartį. Telephonas Park 3311

F. KLEIN L HOFFMAN

Lietuviška Krautuve
BUFFALO FURNITURE

STORE
Furniture Repaired and

Postering
579 Grand Ave., TeL Lib. 8515
Home address: 23 Chadem St.

NEW HAVEN, CONN.
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koncerte. Šis koncertas turės 
savyje daug puikios muzikos, 

j nes apart pp. Pocių, dalyvaus 
t dar tenoras p. P. Skrickis iš 
Worcester, Mass, ir visas “Ga­
bijos’ ’choras ir “Gabijos” vyrų 

i kvartetas. Visą vakarą vado- 
| vaus musų gerb. komp. Mikas 
| Petrauskas. *

Tokie koncertai yra retenybė 
ir darbo ■ir nevisi £ali surengti. Nepra­

leiskite šios puikios progos ir 
šio turiningo vakaro, kuris yra 
rengiamas su dideliu pasišventi- 

|mu. Pirkite .tikietus iš kalno 
i— galima gauti pas “Gabijos^ 
I narius ir “Sandaros” Adminis- 
Į (racijoje. Kviečiame visus į kon­
certą,

“Gabijos“ Spaudos Komisija.

Charles P. Neill, Direktorius, 
Tautiškos Katalikiškos Gerovės 
Tarybos Visuomeniškos Tarnys­
tės Mokyklos Washingtone, ir p- 
lė Loula M. Lasker, iš New Yor- 
ko. •

Poni Thayer praleido kelias1 
savaites pereitą vasarą studi­
juodama išeivystės padėjimą 
Europoje, ir pradinis darbas 
pradėtas Bostono uoste, bet 
mitetas kreipė visą atydą 
Ellis Salos. Komiteto nariai 
praleido daug laiko.

Darbo sekretorius, p. James 
J. Davis, ypatiškai peržiurėjo 
pasiūlytus pataisymus ir patvir­
tino. Komiteto vienbalsiškos 
rekomendacijos, kurias komi si- ; 
joniėrius Todd įvykins, seka: 

oficiališko infoi

ko-

REIKALINGI AGENTAI del 
didelės Insurance Kompanijos, 
kad ir nepatyrę tame darbe. 
Paduok, ką esi pardavęs per pe­
reitus penkis metus. Rekomen­
dacija reikalinga.
NORTH AMERICAN INC. CO. 
120 Milk St., Boston, Mass.
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SUSIRINKIMAS.
A. L. T. Sandaros 7 kuopos 

susirinkimas įvyks vasario 8 d., 
8 vai. vakare. Malonėkite visi 
nariai atsilankyti į šitą susirin­
kimą, nes bus labai svarbus su­
sirinkimas. Taigi ir nepamirš-1 
kite užsimokėti mėnesinius mo 

sčius ir atsiveskite naujų na 
i prirašyti' prie Sandaros.

Rast. J. Tribulauskas.
ri

L. U. Kliubo mėnesinis ‘susi­
rinkimas bus nedėlioję, vasario

visi nariai atsilankyti 
kite naujų narių, nes 
nužemintas įstojimas

'tos del motinų su jaunais vai­
kais.

Įsteigti pagerintus skalbiny- 
čios parankumus del sulaikytų 
ateivių. *

* Jog atstovai privatiškų gero- 
fVės organizacijų, kurie autori­
zuoti dirbti ant Salos, po direk­
cija ir priežiūra oficiališko in­
formacijos direktoriaus, gali pa­
gelbėti generališkame gefovės 
darbe tarp ateivių, kuomet jie

ten i peržiūrėti.
Jog nedėliomis, katalikai, žy- 

į dai ir nrotestonai laikys savo re­
ligiškas maldystes, ir kartais ki­
tos grupės, jei reikalas pakiltų.

Jog kuomet ateiviai neįleisti ir 
paskirti del deportavimo, prie­
žastis bus jiems pasakytos, ir 

„ . r. . kucmet galima, giminėms arbaPaskyrimas oficiališko mtor-. ,.. , , . 1 . . 1 draugams,macijos direKtoriaus po komisi- į 
jonieriaus direkcija, kuris pri- Į 
žiūrės visą Ellis Salos

Jog kai-kurie darbininkai tu­

Kerdiejų Spaustuve.
- (KERDIEJUS PRESS) 

598 Broadway, (2-ros Lubos)
SOUTH BOSTON, MASS.
Jei jums reikia gerų spaus-, 

dinių, kaip Lietuvių, taip An­
glų arba ir dar kitomis kalbo- 
nlis, tai kreipkitės pas Kerdie­
jus, jie gerai padaro spaudos 
darbus—be klaidų. Apart pa­
prastos spaudos,Kerdiejai užsi­
ima gaminimu ir tokių dalykų 
kaip Šerai, Paliudijimai ir kito­
kį produktai, atliekami taip va­
dinamais Ingraviravimo, Spal- 
vavimo, imbosinimo bei Lito­
grafijos procesais.

Vieta:
Kampas Broadway ir I Street.

TIK PAKLAUSYKITE
Juozas Vaičiūnas iš Montello, 

Mass, gyvenęs ilgus metus Mon- 
telloje, štai ką sako:

Važiavau per lietuvių įstaigą 
Baltic States Finance Corp, iš 
So. Bostono, m?no žodis: geres­
nio ir teisingesnio patarnavimo 
reikaląuti negalima. Berlyne 
patiko’Baltic St. Fiji. Corp, at­
stovas, aprūpino ir tariu geriau- i o®®®®0®®0®®®®®®®®®®0®®®05 
šią linkėjimą ir patariu visiems R 
lietuviams keliauti per Baltic S

's ' r^S naktimis, netik dieno- Į gį Finance Corp. So. Bostone. 
. ,. . . 7 i mis kaip dabar.Paskirta užtektinai prm-i „ .Dabartiniu laiku nėra orgsm-

1 zuoto informacijinio skyriaus at- rys. šv. Roko pagelbinės Drg; 

narys, Progress Shoe Corp, na­
rys.

i gų užlaikyti tokį skyrių.
Paskyrimas vertėtų,

| kalba kelias kalbas, ir išsilavinę !
i sociališkame * darbe, del darbo;
! tarp ateivių, kurie laukia peržiu-’i 
i rėjimo, ir per kurį laiką del rųa-; 
i tomu priešasčiu, negali susinės-| • - ■ v 1
i ti su savo draugais.

ir atsives- 
dabar yra 
ant pusės.

Ir bus pamokinami, kaip išsiimti
pilietiškas popieras*. Visiems 
uždyką. Nupiginimas bus per 
tris mėnesius.

Rast. A. Latvinskas.

^Ulle i važiuojančiams ateiviams pakol! 
.; < peržiūrėjimas neužbaigtas ir jei-

i gu jie specialio išklausinėjimo 
i komisijos sulaikyti del tolesnio 
; peržiūrėjimo, paprastai reikalin- 
įga juos Hiikyti per kelias savai- 
i tęs, publikai neprieinant.

Įvedimas.pliano del susinėsi-Į , (Pabaiga bus). 
mo tarp sulaikytų ateivių iir ų ■ -

i laukiančių draugu ir pranešti ' 
į šeimynoms apie tuos narius, ku­
rie randasi ligonbučiuose.
' Jog atskiru ir pagerintos .gj-

I venimo vietos turi bifti aprubįnt

BARBORA UBRIKA arba 
KUf^tORIUS ir JĖZUITAI 
puij^. knygelė — 50c. Pasisku- 
binkifev kol galima gauti “San- 

ktoos”Adm.
„ OT-J§E:£Ą..::.į - __________ :____> 4.7^1 '7. V 

, ............. .  1,1 1 ,1 1

JUOZAS VAIČIŪNAS, - ©
Lietuvos Piliečių Kliubo na-; 8

Tel. S. B. 2488

DRęJ.C. LANDŽIUS - SEYMOUR 
LIETUVIS

Gydytojas ir Chirurgas 
506 Broadway, S. Boston. 

Valandos: 9-11, 2-4, 7-9.

Ofigo Tel. S. B. 441
Residence W. Newton 1016-R.

Lietuvvs Advokatas
Veda visokias provas, kaip 

tai: civiliškas ir kriminališkas; 
padaro visokius dokumentus 
prie pirkimo ir pardavimo.

414 Broadway, b. Boston, Mass.

Susirinkimas.
A. L. T. Sandaros ‘susirinki- 
as įvyks nedėlioję vasario 5 d.,

KONCERTAS!
KASDIENINIS MAISTAS
VISIEMS REIKALINGAS

Žinomas senas b’znierlus

208 West Fifth Street, South 
Boston, Mass, 

ATIDARĖ visokių produktų 
krautuvę, kaip tai MČsos Mar- 
kėtą ir Groserma. Kviečia vi­
sus apielinkts lietuvius kreip­
tis su pirkiniu maisto ir kitų 
smulkmenų, čia rasite gerai 
prekes ir mandagų patarnavi­
mą.

M. D.) ..................................5.00 n
s- Vileišis (krautuvninkas) 5.00 Urbšo ir Ko. kantone, 2 vai. po 
V. Jenkins (namų pardavė- pietų.

jas\ ........... .............5.00 i Malonėkite visi draugai skait-
I tingiausia susirinkti, nes turime 
daug svarbių nutarimų ir nau­
dingų apkalbėjimų naudai musų 
politinės organizacijos. Musų 12 
kuopos narių yra labai didelis 
apsileidimas, -nes nenori lankyt 

Į susirinkįgnų 
kių draugų 
daujami, 
.kuopos 
' visiems 

Prot.

(namu

A. Ašmianskas (Lithua­
nian Funiture Co.) . . .

Wm. F. J. Howard (advo­
katas) ...............................

vėjas)

5.00

5.06 
(namų parda- •

........... 5.00
(real state

broker) .............................. 5-00
P. Akunevičius (graborius) 1.25

Po §1.00 aukojo: S. Michelso- 
nas (redaktorius), F. J. Bago- 
čius (advokatas),K. Blinstrubas 
(valgių gamintojas), J. C. Lan­
džius (daktaras), Progress Shoe 
Co., A. L. Kapočius, (daktaras- 
dentistasŲ J. S. Palionis (Home 
Builders), S. J. žaltys (Home 
Builders), M. V. Bratinienė, P. 
Žukas, A. N. Draugas, Raymont 
Gose, M. Manelis, J. F. šveistys, 
Overka, J. Kerdiejus, J. Palai-

Mes čia turime to- 
kurie labai pagei- 

idant atsilankytų į 
susirinkimą. > Patartina

susirinkimą lankyti, 
rast. F. A. Klencavičius.

5 d. Lawrence, Mass.
7 d., Irons Hall, 36
Sq., Providence, R. I.
8 d., Germania Hall,

Po 50c.: Jonaitis, J. žaldokas 
A. Januška, J. Matulaitis, S. J 
Daniels, J. Sekys, A. Bendorai

gas. t o 
Draugas.

Simano

KOMP. MIKO PETRAUSKO
KONCERTŲ MARŠRUTAS.

. .Vasario
Vasario

Olneyville
Vasario

Ansonia, Conn.
Tai bus proga minėtų kolioni- 

jų lietuviams išgirsti puikius 
koncertus, nes gerb. komp. M. 
Petauskas su gerb. Pociais išpil­
do tokius programus, kurių iki 
šiol dar nėra buvę. Tad minėtų 
kolicnijų lietuviai nepamirškite

ONA POCIENĖ.

Rengia Dramos ir Muzikos Draugija “Gabijai 
Po vadovyste gerb. komp. M. Petrausko

BUS SUBATOS VAKARE,

VASARIO 4 d., 1922
LIETUVIŲ SVETAINĖJE, 

E ir Silver Sts., So. Boston, Mass.
Pradžia 8 vai. vakare.

BRANGUS BROLIAI IR SESUTĖS!
Šis KONCERTAS, tai bus vienas iš puikiau­

sių, kokis kada yra buvęs, nes gerb. Pociai iš 
Chicago, Ill su gerb. komp. M. Petrausku, pakon­
certavę grįžta atgal ir dalyvaus šiame koncerte. 
Taipgi dalyvaus ir daugeliui žinomas tenoras P. 
Skrickis iš Worcester, Mass, ir kiti solistai. Da­
lyvaus “Gabijos” visas choras ir vienų vyrų 
Kvartetas, sudainuos keletą naujų dalykėlių. 
Taigi, šio koncerto vertę galim spręsti iš virš pa­
minėtų. artistų.

Kviečiame visus kuoskaitlingiausia atsi­
lankyti, o užtikrinam, kad busite užganėdinti. 
Pirkit tikietus iš kalno.

P. S. Tikietų galima gauti Baltic States, 
“Keleivio” adm., “Sandaros” adm. ir pas “Gabi­
jos” narius.

Išagzaminuoįu Akis 
Pritaikau Akinius

g

Galvos skaudėjimas ir 
negeistini apsireiškimai 
tankiai paeina nuo nuva 
akių.

Duok savo akis išegza 
ti patyrusiam optom 
Viėnintėlis lietuvis opto 
(akių specialistas) K

iinuo-

aujoje

o. D

Daukanto Mokyklos 
Išdavimai: 
namas . ...

Mokytojams
Svetainė
Knygos,
“Sandar;

prakalboms . 
adovėliai . .
’ už plakatu

. . 106.00 
. . . 14.00 
.... 8.55 
..... 3.00

aukų buvo šiaip: 
iaus buvo .— 81

. . . 250.79
Viso išduota

eka p* s iždininką '. . . . $24.04
Simano Daukanto Mokyklos

Valdyba.

GABIJOS” KONCERTAS, 
ios subatos, vasario 4 d. va- 
e bus puikus koncertas Lie- 
ių name, 8 vai. vakare, šis 
certas bus vienas iš puikiau- 
delto, kad dalyvaus geri ir 

sus solistai: poni Ona Pocie- 
n. A. Pocius ir gerb. M. Pet-

įve

GEROVĖS DARBAS ANT 
ELLIS SALOS.

‘Suv. Valstijų Imigracijos Biu­
ro patariamas komitetas del at­
eivių gerovės su pagelba komi- 
sionieriaus Roberts E Todd, jau 
beveik užbaigė pilną Ellis Salos 
ištyrinėjimą, geros pasekmės to 
ištyrinėjimo matytos, nes dabar 
ateivių įėjimas ir sulaikymas to­
je stotyje bus visiškai perkeis­
tas.

Imigracijos generalis komisio- 
nierius W. W. Husband, birželio 
mėn. paskyrė tą komitetą jų už­
duotis buvo pilnai ištyrinėti ge­
rovės klausimą tarp ateivių. Ko­
mitetas susideda iš Fred C. 
Croxton, Visuomeniškų Drau­
gysčių Direktoriaus iš Colum­
bus, Ohio, kaipo pirmininkas; 
Nathaniel Thayer, Massachu­
setts Apšvietos Departamento 
Imigracijos ir Amerikonizacijos 
direktorius; p-lė Julia C. Lath­
rop, buvusi pirmininkė Vaikų 
Biuro Washingtone, bet dabar iš 
Chicagos; W. W. Sebray prižiū­
rėtojas Suv. Valstijų Imitaci­
jos Skyriaus, Pittsburgh’e; Dr.

Geriausia Proga
NORINTIEMS VAŽIUOTI LIETUVON

Kelione bus Linksma ir PARANKI

NEDĖLIOJĘ, KOVO - MARCH 12-tą DIENA, 1922 M
Didžiulis laivas AMERIKA specialiai atplauks į BOSTONĄ ir paims visus per mus 

pasažierius iš Bostono porto ir plauks tiesiog į BREMENĄ.liaujančius

BREMENE
.Važiuojančius

ke-

visi keleiviai persės į SPECIALI TRAUKINĮ If A II M A 
ir be persėdimo su visais bagažais važiuos į Ii n U Ii rį
tuo Lai VU lydės žymus musų KURJERAS, kurs važiuos iki pat Kauno.

lĮPI AlUflTCJ Kurie žadat važiuoti Lietuvon, tuojaus užsisakykite vietas, nes 
nLLnUliii L i pigesnės ir tokios parankios kelionės niekur nerasite.

Rašykite tuojaus i grynai lietuvišką Bankinę įstaigą

BALTIC STATES FINANCE CORPORATION
357 BROADWAY SO. BOSTON, MASS

Telefonas So. Boston 1061

J. L. PAŠAKĄRNLS
Ofisas ir Gyvenin 

377a Broadway, cor. F
SO. BOSTON, MA

Puikiausia
VALGYKLA So 
švariai 
Valgiai 
skaniai

Taigi 
rinsi.

letuvisi 
Bostor 

viskas užlaikorr 
visados švieži 

pagaminti.
ateik, o persiti

DEL VISŲ!
Taisau visokius čeverykus 

rų, moterų ir vaikų. Gali va 
čioti taip kad su naujais. P 
rau stiprai ir gerai ir pigiai, 
eikite del persitikrinimo, 
siems patogi užeiga, arti Li 
viu salės. c

301 E St,

■ S ' : N:


